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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ Pöl

egv I hasábos petit s.iv 10 kr,. 
többszöri hirdetésnél olcsúbh.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

jában es a szerkesztőnél fogad 
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A hirdetések BittermannA lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre 1 ft. 50 kr.

Egész évre . 0 ft.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr

Búcsúzás Sándor Bélától.
Zombor, 189-1. május 7.

Báes-Bodrogh vármegye és Zombor szab. 
kir. város törvényhatóságai hivatalosan elbúcsúz­
tak a mai napon Sándor Béla volt főispántól.

Ez a mai nap eseménye.
A megyei rideg, érzéketlen krónikás talán 

csak ezen egyszerű szavakkal jegyezné be ezt 
a tényt rozsdás tollával a jegyzőkönyvébe. A 
kaján irigység meg pláne fátyolt igyekeznék 
borítani az egész dologra s csakhamar napirendre 
térne fölötte: hideg közönynyel azt mondaná: 
„megtörtént“ — s azután az impozáns ünnep 
minden részletét feledtetni igyekeznék.

Mert rendesen igy szokott az életben tör­
ténni. Innen van aztán, hogy sok nevezetes do­
log és esemény hihetetlen rövid idő múlva a 
feledésé, a múlté.

De a mai nap eseménye sohasem törölhető 
le a bácskai történelem lapjairól.

A bácskai krónikás nem elégedhetik meg 
néhány rideg szóval, a gáncs és megszólás pedig 
félrehuzódik, mert egy egész ország, Bácsország 
imponáló érzelmeivel mérkőzni nem képes.

Az egész Bácsország fejezte ki a mai napon 
a legmélyebb tiszteletét és háláját Sándor Béla 
volt főispán előtt.

Nem a hideg udvariasság, nem tettetett ér­
zelem, hanem az igaz szeretet és tisztelet vezé­
relte a megye százait a volt főispán szilié elé. 
Nemcsak Zombor város nagyközönsége, hanem 
a megye minden részéből nagy számban a mai 
ünnepre ide sereglett bizottsági tagok egy érze­
lemtől vezéreltettek: mindenki tudta és tudja, 
mily szeretet és mily ragaszkodás fűzte Sándor 
Bélát a megyéhez és mindenki most érezte csak 
igazán, hogy ő maga is a kötelező tiszteleten 
kívül milyen odaadó szeretettel viseltetik Sándor 
Béla iránt.

El kell némulnia az impozáns bucsii ünnepély 
láttára még azoknak is, akik Sándor Bélénak egész 
közpályán ellenfelei voltak, s a kik, mint öröm­
mel konstatálható, a mai nap harmóniáját meg­
zavarni nem akarták.

Az impozáns búcsúzás a mai napot valóságos 
ünneppé tettel

Tudósításainkat az alábbiakban adjuk:

A vármegye.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottsága ma d. e. rendkívül’ közgyűlést tartott. 
Csak egy pontot tárgyalt le, az első pontot. 
Tovább nem kívánt menni. Ez az első pont Sándor 
Béla főispán állásától való felmentésének tudomá­
sul vételét képezte.

Evek óta nem volt együtt a megyegyülésen 
annyi bizottsági tag, mint a mai közgyűlésen. 
Evek óta nem volt a vármegyeház közgyűlési 
terme olyan ritka lelkesedésnek, annyi szívből 
fakadó éljennek tanúja, mint a jelen alkalommal. 
Százan és százan voltak együtt s a sok között 
egyetlen egy disszonens hang sem merült fel. 
Mindenki sajnálattal vette hivatalosan tudomásul 
Sándor Béla eltávozását, de mindenkinek arcáról 
az igaz öröm ragyogott le, hogy méltóképen ró- 
hatja le a törvényhatósági bizottság háláját és 
tiszteletét. És minden bizottsági tag őszinte örömet 
érzett a felett, hogy Sándor Bélát a királyi kegy 
oly fényes módon tüntette ki.

Sándor Béla nevének említésekor mindig 
meg meg ujuló, zúgó ,,éljen“ hangzott fel. Az 
egyes szónokoknak Sándor Béla érdemeit méltató 
szavait egyértelmű, lelkes helyeslés kisérte. Egy­
hangúlag, a legparányibb ellenvetésnek még csak 
a látszata nélkül is, hozták meg azt a határozatot, 
a melylyel e nagy vármegye igazán méltóan 
hálálta meg azt, hogy Sándor Béla életének 
minden percében, működésének minden fázisában 
s tudásának minden nagyságával úgy, mint leg­
apróbb porcikájával anyamegyéje jólétén és élő- 
haladásán működött.

A közgyűlést Schmausz Endre alispán nyi­
totta meg, örömét fejezvén'1 ki a felett, hogy ezen 
a közgyűlésen, a midőn a törvényhatósági bizott­
ság Sándor Béla iránti háláját és tiszteletét akarja 
leróni, ő elnökölhet.

Felolvastatott ezután a belügyminiszternek 
leirata, melyben arról értesíti a törvényhatósági 
bizottságot, hogy Sándor Béla tőispánt őfelsége 
a király állásától felmentette.

Ezen leirat tudomásul vétele után Sándor 
Bélának a törvényhatósági bizottsághoz intézet 
következő búcsúlevelét olvasták fel:

„Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Azon több mint 30 év alatt, melyet közszolgálat­

ban töltöttem, oly terhes feladatok nehezedtek vállaimra,

hogy azok súlya alatt elfáradván, beláttam, miszerint 
magam iránt kötelességet teljesítek, a közügynek pedig 
szolgálatot teszek, ha eddigi állásomat elhagyom és azt 
egy teljes munkaerővel biró férfiúnak engedem át.

Ezért kértem a magas kormányt, hogy legkegyel­
mesebb uram, királyomnál javaslatba hozni méltóztassék, 
miszerint Bács-Bodrogh vármegyénél és Zombor szabad 
királyi városánál több mint 14 éven át elfoglalt főispáui 
állásomtól felmentessem.

A magas kormány méltányolván eme indokaimat, 
kérelmemet teljesíteni kegyes volt és az általa tett elő­
terjesztés folytán ő császári és apostoli királyi felsége 
folyó évi április hó 23-án kelt legfelsőbb elhatározásá­
val engem főispáni állásomtól felmenteni és szolgálatai­
mat a Szent-István-rend kiskeresztjének adományozásá­
val legkegyelmesebben elismerni méltóztatott.

Ez által megszakad azon szoros és bensőségteljes 
viszony, mely engem több mint 30 éven át anyame­
gyémhez kötött és melynek tartama alatti küzdelmeim­
ben az adott erőt, hogy azon vármegyének kívántam 
legjobb meggyőződésem szerint javát és boldogságát 
előmozdítani, mely engem kora ifjúságomtól kezdve ke­
gyeivel elhalmozott és bizalmával megajándékozott.

Mert bálával és büszkeséggel konstatálom, bogy a 
vármegye közönségének kegyessége és bizalma köz­
pályámon szakadatlanul kisért.

A vármegye közönsége tisztségeiben a legalsóbbról 
mindig egyhangú választás utján, aránylag rövid idő 
alatt fokról-fokra emelt, mig végre a vármegyei tisztsé­
gek legmagasabbikával, az alispánival a vármegye kor­
mányzatát bizta reám.

A bizalom ezen osztatlan és szakadatlan nyilvá- 
nulásai irányították személyemre a magas kormány 
figyelmét; úgy hogy akkor, midőn 15 év előtt a főispáni 
szék a vármegye közönségének legnagyobb sajnálatára 
mélyen tisztelt elődöm Gromon Dezső ur őnagyméltósága 
lemondása folytán megürült, — annak elfoglalására 
engem hivott fel és én a körülmények hatalma által 
kényszerítve, azt elfogadtam és fájó szívvel a vármegye 
szolgálatából kiléptem.

Az eddig élvezett bizalmat és támogatást azonban 
a tekintetes törvényhatósági bizottság ezen uj állásom­
ban nemcsak hogy meg nem vonta tőlem, sőt minden 
alkalommal fényesen igazolta, hogy méltányolja ama 
nehézségeket, melyekkel küzdenem kellett és ennek 
folytán támogatásában az eddiginél még fokozottabb 
mérvben részesített.

Eme kiváló kegyességét a tekintetes törvényható­
sági bizottságnak eddigi állásomban azzal iparkodtam 
meghálálni, hogy minden intézkedésemmel oda törekedtem, 
miszerint abból a vármegye lakosságára csak jó háruljon.

Oda törekedtem, hogy a vármegye közigazgatása 
az adott körülmények között minél jobb legyen és ebben 
engem az én fáradhatlan buzgalma munkatársam, a vár­
megye kitűnő alispánja és a vármegye derék tisztikara 
teljes odaadással támogattak, a tekintetes törvénybató-

A „BÄCSKA“ tárcája.
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A nagyvezir.
Xe légy oly büszke, nagyvezir! 
Hatalmad' rettegik csapd».
Ha nyíltan tisztelet őre,:.
Xeret mögötted mindahány.

Xe légy oly büszke, nagyvezir.' 
Bár érdemjellel vagy tele, — 
Arany festékkel összekent 
Hossz fábéd vagy faragra te.

Xagg büszkeséged az, hogy a 
Szultán után járhatsz ki, be. — 
A nulla, egy után kerül 
S számot csak így alkot vele.

Xe légy oly büszke, nagyvezir! 
Arany kunt bár tégedet.
Hossz fából vagy faragra te.
Ha csillogsz, — a te szégyened.

II.
írástudó jött hozzám s így beszélt: 
„A sah felől mikép vélekedel te? 
Tapintata, vagy a füle nagyobb ? 
Vájjon valóban bölcsnek született-e ?u

— Oly bölcs ö épen, mint a többi mind,
A kik talárban és kapuiban járnak,
Jól tudja, hogy a nép rak és buta.
S e butaságból hasznot húz magánul'.

Mar ót hí János.

hl ÉH „B0L0HD“ KÖLTŐ BARÁTOM.
Tita: Hartmann János.

A gőzös fütyült . . .
Szabadkán kiszálltam, hol fél óráig áll a vonat.
Az étterembe menve, egy távoli férfirokonomat 

pillantottam meg, ki a sarokban egy idegen, hosszú, 
göndör hajú, halvány, hanyag öltözékű fiatal emberrel 
tilt együtt.

Feléjük tartottam ... 6 fölkiáltott:
— Szervusz, Jani öcsém 1... Hát te merre jársz ? ... 

Gyere, ülj ide mellénk! . . . Bemutatom unokaöcsé- 
met . . . stb.

Leültem. Az unokaöcscse nevéből nem értettem 
semmit — s valószínűleg az sem az enyémből. A be­
mutatás különben is csak arra való, hogy a nevet ne 
lehessen megérteni ... —-mi több: ha az ember tudja 
is a nevét az illetőnek, hát akkor is elfelejti a balk 
bemutatáskor!

— Haza utazom. Kecskemétről jövök, kiadták a 
félévi szünidőt; hisz tudod, hogy ott jogászkodom.

— Tudom, tadom. S hány órára érsz haza?
_ Fél négykor ér a vonat Ó-Kérre ... öt órakor

otthon leszek.
— Pincér! 3 pohár sört! . . .
Ú-Kér említésekor az én ismeretlenem, ki eddig 

szótlanul ült — nyilván azt tartva, hogy „a szellemes 
beszéd gyakran csak ügyesség; — a szellemes hallgatás 
azonban mindig művészet“ ... — rám meredve néz . . . 
néz, egyszerre fölkiált: Te, hát nem ismersz ?! Hányszor
voltunk együtt becsukva!...

_ Kérem, kérem, — becsukva? En tudtommal
még sobsem ültem börtönben ! . . .

— Ni, a bolond! Hát nem ismered régi jó Andor 
pajtásodat?... Az öreg Szilágyi bácsi csukott be na­
ponként bennünket, mert — nagyon jól — értettük u 
matbematikát! . . .

— Nini! no lám ... de — az ám, csakugyan te 
vagy? Andor? Ejnye, ejnye . . . Hogy vagy Andorom? 
ÍŐ volt az, akit bolondnak hívtak már az iskolában is; 
gondolom, bogy azért, mert okosabb volt a többinél!)

— Nagyszerűen érzem magam, jól vagyok: — s te ?
— En is megvagyok . . .
Pincér, 6 pohár sört!
Nagyon régen nem láttuk egymást. Hét év nagy 

idő s ő azóta egészen megemberesedett. Az örömtől alig 
jutottunk szóhoz . . .

— Hát, hogy vagy Andor ? . . .
— Jól; s te ?
— Én is. Ha tudtam volna, hogy találkozunk : 

úgy intéztem volna utazásomat, hogy tovább is együtt 
lehetnénk . . . Mily járatban vagy Szabadkán ?

— Ügyvédi irodában tengődöm. írok verseket, 
tárcákat stb. Ez a mellékfoglalkozásom — s fő keresetem.

A pincér e közben felhozá a hat pohár sört s mi
— már Bácskában lévén — egyszerre börpentöttük ki 
mind a hatot.

S én kezdtem a régi nótát:
— Hát hogy vagy Andor ?
— Csak szegényesen, mondá; fizetésem csekély s 

az a pár garas, mit irodalmi munkásságomból szerzek :
— gyufára sem elég. El vagyok határozva, hogy meg­
adom magamat a sorsnak . . . Minek is küzdeni ? A 
végeredmény úgyis csak a balál! . . . Hja, voltak nekem 
is szép reményeim, — voltak, de elszálltak. Mily jó, 
hogy füst is van a világon; — tette hozzá mosolyogva,
— ha nem volna: úgy biz az én reményeim nem tudná­
nak hova szállani! . . .

— Mosolyogtam én is, csak hogy távolabb le­
gyek az elszomorkodástól.

Pincér, kilenc pohár sört! . . .
— A mellettünk levő asztalnál egy őszbe facsaro- 

dott öreg ur ült, ki a kilenc pohár sör hallatára köze-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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sági bizottság pedig törekvéseimet jóakarata méltány­
lásban részesítette.

Oda törekedtem, bogy a vármegye tisztikara ne 
kedvetlenedjek el azon tendenciózus és igaztalan támadá­
sok folytan, a melyek a vármegye adminisztrációja ellen 
az újabb időben intézteitek, mert meg voltam győződve 
arról, bogy az igazságos megítélésnek ideje el fog 
következni. Mi meg is történt, mert az állásom elhagyása 
alkalmával személyemet ért legmagasabb kitüntetés nem 
kizárólag engem illet, hanem illet; mindazokat es fényes 
elégtétel mindazoknak, akik a vármegye adminisztrációjá­
ban vezetésem alatt reszt vettek.

Befolyásom mindkét részeni felhasználása mellett 
mindig oda törekedtem, hogy egyrészről a vármegye 
közönsége az ország törvényes kormányát a haza javára 
célzó törekvéseiben támogassa: másrészről pedig, hogy 
a kormány jóindulata a varmegyének megtartassak es 
hogy kerültessenek a máshol többizben előforduló kon­
fliktusok : mert az volt és most is az a meggyőződésem, 
hogy a konfliktusokban mindig a gyengébb fel és igy 
csakis a vármegye lehet a vesztes.

Vegre oda törekedtem, hogy a vármegye lakossá­
gának egyes osztályai, felekezetei és nemzetiségei közt 
az oly annyira szükséges jó egyetértés es igy a var 
megye bekeje és nyugalma soha meg ne zavartassék.

Hogy eme törekvéseimet mennyiben koronázta 
siker, annak megítélését a tekintetes törvényhatósági
bizottság mint a közvetlenség folvtan legilletekesebb 

legyen metbíró igazságos itéletere bizom : de arról 
győződve a tekintetes törvényhatósági bizottság, hogy­
ha az eredmeny nem mindenkor volt kielégítő, az nem 
az en akaratom hiányán múlt, hanem annak oka az 
emberi gyarlóságban és a körülményekben keresendő.

Most pedig remegő szívvel búcsút veszek a tekin­
tetes törvényhatósági bizottságtól; halas köszönetét mon­
dok az irántam mindenkor tanúsított kegyessegeert es 
jóakaratáért es azon ünnepélyes fogadalmat teszem, 
hogy ezután is minden tudásomat, tapasztalataimat és 
tetterőmet arra fogom szentelni, hogy hón szeretett 
anyamegyémnek minél több hasznos szolgálatot tehessek 
és ezáltal nemileg is megháláljam mindazon sok jót, 
amelylyel engem a vármegye törvényes képviselete és 
annak összes lakossága hossza közpályámon elhalmozott.

Magamat továbbra is szives jóindulatukba és ke­
gyességükbe ajánlva, kitűnő tisztelettel maradtam Zom- 
borban, 1595. évi április hu 2ö án, a tekintetes törvény- 
hatósági bi/O’tságnak alázatos szolgája: Sándor Béla."

S'shmausz Endre alispán a Sándor Béla búcsú­
levelének felolvasása után a következő beszédet 
mondotta:

,,Melyen tisztelt közgyűlés!
Elhangzott a búcsúszó! Az imént felolvasott leg­

kegyelmesebb felmentési ténynek tudomásunkra való 
adasa és ezen búcsú irat az utolsó hivatalos alkalmat 
szolgáltatja m kém arra, hogy annak, aki bosszú siker- 
dus és a királyi kegy dicső fényétől körülvett pálya­
futás után fényes állásától önmaga válik meg, — hogy­
annak azon fontos, kitartó és odaadó munkásságért, 
melynek eredmenye lépten-nyomon mutatkozik, őszinte 
és hálás köszönetünket kifejezzem és remélem, hogy 
megtalaljuk annak a módját, hogy miként kell az ily 
kiváló érdemeket jutalmazni, bogy miként kell azokat 
megörökíteni és hogy miként állíthatunk fel emleket 
annak, hogy az ne csak puszta elismerés, de egyúttal 
a jövő nemzedéknek példa is legyen !

Mélyen tisztelt uraim ! Nagy örömömre szolgál, hogy 
iutenciojukat eltaláltam, bogy szivükben olvasni tudtam 
a távolból is és bogy a mint április 2ü-án a legkegyel 
mesebb felmentési irat leérkezett, azonnal a fenforgó 
viszonyok mérlegelésével siettem módot nyújtani arra. 
hogy bálánknak és igaz ragaszkodásunknak mielőbb 
méltó kifejezést adhassunk. ISzűnni nem akaró éljenzés)

Mélyen tisztelt uraim ! Nem szándékom nekem e 
méltóságban Baes-Bodrogh vármegye főispánjáról ekes 
beszédet mondani, azt — megvagyok győződve — nálam 
illőbben fogja a törvényhatósági bizottság egvik szónoka 
megtehetni, de kötelességem ezen helyről es ebben a 
minőségemben is konstatálni, habar röviden — azon 
bosszú sorozatát az ö tevékenységének, a melyek mindig 
lelki szemeim előtt lebegnek es a melyek fényesen 
bizonyítják a mai napnak fontosságát.

Melyen tisztelt uraim! Tény az, hogy oméltósága 
a főispán ur. mielőtt ezen fényes állásába helyeztetett, 
már teljes hí évet szolgált ezen vármegyénél és tiszti­
karával. Tény az, hogy ezen tisztikarban a legalsóbb 
fokon kezdette pályafutását és saját erélye és saját 
tehetsége, tudása fokrol-fokra emelte: a közigazgatás 
minden ágában való mesteri képzettsége, igazságszeretete, 
becsülete az, a mely ót ezen bizottság lelkében is fok- 
ról-fokra emelte és olv gyorsan növekedett az iránta 
való szeretet es hala is, a mily mértékben haladt 
állasaiban.

Melyen tisztelt uraim ! Csakis így történhetett az, 
hogy ily rövid idő alatt oly nagy pályát futhatott be 
saját erejéből és hogy igy az utolsóból első lett.

Mélyen tisztelt uraim! Tény az, hogy mindezen 
állásaiban folytonosan nemcsak a legnagyobb ügybuzga­
lommal és szakértelemmel dolgozott, hanem egyúttal 
folytonosan ezen vármegye boldogsága képezte célpont­
ját, a mely fele szüntelenül törekedett. Haladt mig 
kicsiny volt maga és mikor megnőtt, azon szeretet és 
bizalom nyújtott neki biztonságot, a melylyel körülötte 
voltunk és a melyek áltál képes volt ezen vármegye 
kormányzatát a nehéz átmenetekben szerencsésen és 
sikeresen vezetni.

Neki nemcsak az egyes ügyiratok puszta elintézése 
volt a főcélja, hanem a közigazgatási érdekek magasabb 
érvényesülése. Ezen programúinak úgyszólván a képzel­
hető legkezdetlegesebb stádiumában érkezett akkor, a 
midőn a fóispáni szék őméltósaga Gromon Dezső lekö­
szönésével megürülvén, a kormány figyelme ő reája 
esvén, őfelségének kegye és bizalma folytán kénytelen 
volt a fényes aiispáui alias elhagyásával a fóispáni székét 
elfoglalni. De uraim, hiszen nem volt az oly rég, hogy 
sokan ne emlékeznének rá: oly beiktatás volt ez, mely 
nem csupán törvényszerű forma volt, hanem olyan, mely 
mellett fellelkesült a törvényhatósági bizottság vala­
mennyi tagja és amely mellett méltán lett kitüntetve az, 
aki becsülettel működött. Ekkor is világosan kijelentette, 
hogy ő ezen vármegyének ép oly hiv barátja és' támo­
gatója leszen, mint volt. Megmondotta akkor és naprói- 
napra fokozódó és éjjel-nappal tartó munkával be is 
bizonyította ezt. Es mi történt azóta, a mióta ő fóispáni 
méltóságba be volt iktatva ezen kívül.

Hiszen csak nagyjában kivan hatok vonásokat ide 
állítani, mert az ő erdeinek kimeríteni úgy sem volnék 
kepes. Milyen lelkes, hazafias hangulat van a megye 
minden részében! Ezen hangulat keliese, ébrentartása 
körül neki halhatatlan érdemei vannak.

De tisztelt uiaim, hol vannak a nemzetiségi vellei- 
tások y Ugyebár azok elmúltak, önmaeuktól kialudtak, 

minden részében az 
Tisztelt uraim! Az

A megyének bazafiság honol.
o igazságszeretete es igazságos 

érzülete elérték azt, hogy nincsenek sem nemzetiségi 
sem vallási nehézségek, csak a kölcsönös szeretet, bizalom, 
mely napról-napra fejlődik, található e megyében. Maga 
a tisztikar, — melylyel azon ritka Szerencset érte meg, 
hogy 30 évig közvetve vagy részben közvetlenül mun­
kálkodhatott, — volt egyike leghatalmasabb támassza.

azon módba he- 
a legszigorúbb próba alá

egyúttal

(fsak a legnagyobb halával emlékezhetik meg azon 
szeretetről, amely irányában nyilvánult. Ez s: 
volt, mert nehéz viszonyok között sok munkát vegezm 
csak akkor lehet, ha oly támogatás, oly vezetés es 
oly iráuyitás foglal helyet, a melyekben mi része 
sültünk és a mely által 
lyeztettünk, — akkor a mikor
vétettünk, hogy annak eredményére nagy megnyugvással 
tekinthetünk vissza.

lisztéit uraim! Ha odább terjed gondolat menetem, 
kell. hogy különösen a magam személye részéről az én 
helyzetemből kifolyólag a legbensőbb hálámat juttassam 
kifejezésre azon nehéz viszontagságok és azon sikerekért, 
a melyeket Öméltóságának segélyével el tudtam érni.
<1 nemcsak ezen vármegyének történetében biztosított 
helyet magának, hanem szerzője megannyi maradandó 
becsli műnek, a mely szerte hirdeti 
(Elénk éljenzés.)

Mélyen tisztelt uraim !
Most felolvasott búcsúszó hallatára tekintsük annak 

hangját, annak végszavat, ki nem volna meghatva. 
Kinek szivéhez nem szól azon bans, a mely abból e

az o dicsőségét.

pillanatban teléuk sugárzik, a mely ep mint midőn

lebb húzódott hozzánk s ettől a perctől fogva figyelemmel 
hallgatta beszélgetéseinket.

Igen. monda Andor, szeretetednek fáját ne 
ültesd be minden szívbe, mert sok helyen az a balátlau-

attól 
mélységbe

sag vad 
ben . . . 
senkivel, 
éjjel az 
bámulom 
ban is ! .

virágait termi .... Biztam en is az einberek- 
— s most ? . . . Sokat tanultam, nem törődöm

Éldegélek csak. Nappal irodában vagvok, _
agg Homerost s a szenvedélyes Shaksp’eret 
: . . . keveset alszom, ráérek erre majd a sir-

kisse

— Az 
Tudod-e

öreg szomszéd erre meg közelebb húzódott.
bogy­ ósak élet y kertié

íi

vártáivá
— No?
— Várni a halait! , . .

. ~: Azt hit!e'u’ ,h,1£y Andor csak atfektál, de az a
keserű hang, mely lyel mindezt mondta, meggyőzött, hogy 
sok szenvedésen s csalódáson mehetett már keresztül
— s bogy komolyan beszél.

. . . Az’ . kl' kl'ra ™eg nem ért. folvtatá, olyan,
mint akit elve eltemetnek! ... — A tanari pályára 
akartam lepni de szülőim - tudja Isten miért: - elő- 

e e e vannak e pálya iránt s én szintén a jogot tettem 
tanulmányom tárgyává. Képzelheted, hogy hogyan ment 
Z, * !.t8 . a az urat az ekevas mellé ; adj a paraszt- 

na - tu umányos müvet a kezébe: épen olyan ! Mindenki 
csa ott érvényesítheti tehetségét, a hová vágyai vezer- 

1 ‘.,,kdz*’ az eujbeiiséget csak azokkal az eszközökkel
szó ga hatja híven, kedvvel, lelkiismeretesen s kitartással,
szuíetetr Ck Lasznalatára hivatást érez, a melyekre

■ .. P.e ~ szakitám közbe — ki tudja, hogy mit rejt 
J! , 4;,™“ e Pá|ya az. mely a valódi babért nyújtja 

a|d feledhátba a másik büszkén csak tövises 
ho»? L- csalogatott mig ez szerényen elfödé virágait, 
h >g> később váratlanul lepjen meg velők, a nélkül 
h'-gy osszeverzett kézzel kelljen őket leszakítanod . . . ?

lágya el barátom: gyarló az ember! Mée a 
választott utón is gyakran megáll, habozva,

felnéd a Tkh°gy T“,en'e tovább ? . . . Hát ott hogyne 
feine, a hol bizonytalan léptekkel kell haladnia, rettegve

boldogulás fele :

hogy véletlenül egy veszélyes ösvényre térve — 
slilyed ala y . . . Régi dolog az, hogy csak 

egy ut vezet a 
azt az utat választanám, 
gokat

s részemről: inkább
------- , hol — ne is számítsunk virá-

csak tövisek teremnek, . . . mint azt, mely telve 
van rózsával, de amely rózsákon én gyilokról álmodom . . .

A költőnek csak egy világa vau s ez — belvilága! 
Ha az emberek ezt földalják —- igaz, hogy7 tovább is 
haladhat — de útja azután csak romokon vezet át . . . 
s tolyton kiséri az a szörnyű gondolat, hogy célját nem 
éri el . . . Mutassanak neki szivárváuyos hidat, üde 
pázsitokat, viruló berkeket: — ó megy, s nem jut eszébe, 
hogy csak délibáb az, mi szeme előtt lebeg ! . . .

Vannak, oh vannak boldog percei is! Képzeld 
magad elé a vihart ... a szél vad haraggal rázza az 
ablakokat ... a fellegek búrjai recsegve küldik le azt 
a sátáni, menydörgésnek nevezett hangot, melyet hallva 
a hivő, őrült félelemmel kulcsolja össze imára kezeit . 
egy durva moraj tompán dübörg át egyik végtől a 
másikig . . . vakító fény cikázik át az ég rémes sötétsé­
gén . . . s a lánggolyó bömbölve zúdítja földre a menvek 
átkát! . . .

Ob, mint tetszik ez nekem! Mily szép ez! . . 
Mily édes ilyenkor kimenni bajadon-fővel, — kacagva a 
vad haragot s várva a biztos halált! e

De nem sokáig tart e gyönyör: gyűlöld az istene­
ket, — nem törődnek veled; szeresd őket: megcsalnak!..

— Nem folytathatta tovább : beszállásra csöngettek.
... AV3n;r akÍ 8zomszédank volt> most már egészen 
közöttünk ült s a csöngetésre ő is elhagyta helyét

— Isten veled, Andor, két bét múlva — vissza 
jövetelemkor — ismét találkozunk
formalaltmä"! ^ d“b8^^ egy-

tn]- tGondo,a,okba merülve hallgattam az untató zaka- 
toiast . . . egyszerre, mintha sóhajt hallottam volna: 
regy nemes szív, mely megdermedt az élet fagyától“

Körülnéztem ... az öreg sóhajtott igy! . . .

alispáni állásától megvált, most is megédesíti a válás 
keserveit: hogy összes munkaerejét ismét ezen várme­
gyének ajánlja fel.

Mélyen tisztelt uraim! Ehhez hozzáképzelem még 
azon királyi kegyet, amely a bucsnzás pillanatában is 
nagyrabecsülést fejezett ki, akkor tisztelt uraim kell, 
hogy miután az ő akaratából hagyott el, megnyugod­
junk az ó saját kivánatában és hogy neki a jövő pá­
lyáján is szerencsét kívánjak, kell hogy kérjük a Min­
denhatót, hogy Öméltóságát tartsa meg a vármegyének 
a jövőben is. (Szűnni nem akaró és meg-megujuló 
éljenzés.)

Tulajdonképen most e pillanatban, a midőn szólok, 
vagy mások fognak szólni, akkor sem teszünk mást, 
mint egy érdemes történeti momentumot festünk. Hiá­
nyos volna, ba ez kellőleg nem juttatná kifejezésre 
azon hálát, a melylyel irányábon el vagyunk telve. En 
teljes nyugalommal állok elé, hogy néhány indítványt 
tegyek a tisztelt bizottsági tag uraknak és megvagyok 
győződve, hogy azok egyhangúlag és teljes örömmel 
határozattá fognak emeltetni.

Van szerencsém indítványozni :
1. hogy a törvényhatósági bizottság méltúságos 

Sándor Béla ur iránt érzett elismerésének, tiszteletének 
és bálájának jegyzőkönyvileg adjon kifejezést:

2. Öméltósága mellképét a vármegyei főispánok 
arcképcsarnoka javára lefestesse és annak a rendelkezésre 
álló alap terhére leendő foganatosításával a vármegye 
alispánját bizza meg."

Schmausz Endre alispán beszédét viharos 
éljenzés kisérte. Utána Phikorits József bizottsági 
tag a következő gyönyörű beszédét mondotta el:

„Tek. törvényhatósági bizottság!
Ki a nyilvános életben működik, készüljön el, hogy 

minden ténykedése nyilvános elbírálás alá esik, mely 
annál szigorúbb, minél magasabb polcon áll az illető.

Es jól van ez igy. Ki a szabad kritikát elviselni 
nem birja, nem való a közpályára.

Szabad nemzetek sohasem mondtak le a jogról, 
hogy polgáraik nyilvános ténykedését nyilvánosan meg­
bírálják. A szabad kritika elhallgatása mindenütt a köz­
szellem hanyatlásának volt következménye.

A távozó főispán egész elete a közügy szolgálatá­
ban a nyilvánosság előtt folyt le. Működése fölött e 
teremben, hol Bács-Bodrogb vármegye közönségének 
szine java szokott összegyűlni, hol sohasem fogják el­
nyomhatni a szabad szót, elég gyakran volt alkalmunk 
pro et contra Ítéletet hallani. Miudannyiunk emlekezeté- 
öen vaunak a szenvedélyes politikai tusák, melyeknek 
megxénk az utoisó 15 év alatt szinterét képezte, a heves 
támadások, melyeket a távozó főispán ellen politikai 
ellenfelei intéztek.

Nem azokból az emberekből való volt ő, kiknek 
működése, bármely irányú lett legyen is az, nyomok 
nélkül maradhatott volna.

Minél határozottabban van valakiben kifejlődve az 
egyéniség, minél inkább képvisel egy határozott irányt, 
annál inkább kihívja akaratlanul is az ellennézetüek 
támadását.

így volt ez Sándor Bélánál is. Politikai barát sze­
rette, politikai ellenfel támadta, olykor talán gyűlölte, 
kevésre egyik sem becsülte.

\an valami megtisztelő abban, midőn komoly férfias 
küzdelemben valaki az ellenseg nyilainak céltáblául 
szolgál.

Es ő becsülettel állta meg helyét, hová őt királyá­
nak kegyelme és miniszterének bizalma állította. Egész 
odaadással iparkodott kötelességét teljesíteni, a mi ezen 
sok nyelvű és vallása megyében annyi nehézségbe ütközik.

Hogy mennyire szerette a tisztviselői kart, mennyire 
örült minden egyes előmenetelének, azt alig szükséges 
felemlítenem. Mindenki emlékszik azon megható jelenetre, 
midőn a tiszt, kar szeretett volt főnökétől elbúcsúzott. 
Ezen ragaszkodáshoz csak azon szeretet hasonlítható, 
melylyel a volt főispán anyamegyéje iránt viseltetett. És 
ez a szeretet öntudatos volt. Ismerte megyéjét, mint csak 
kevesen, ludta, milyen öseró rejlik e megyében, mely 
sem politikailag sem közgazdaságilag nincs még teljesen 
kiaknázva. Büszkén vallotta magát e megye fiának, s 
mikor a heves pártharcok közepette politikai ellenfeleink 
közöl némelyik szenvedélyüktől elragadtatva oly súlyos 
vádakkal illettek a megyei adminisztrációt, hogy bácskai 
embernek arcába kellett hogy szökjön a vér, hite és 
bizalma megyéje és annak tisztikara iránt akkor sem 
ingott meg. Elborulva láttam homlokát, megalázva soha.

Hogy hibákat is követhetett el, azt úgy hiszem ö 
legkevésbbé fogja kétségbe vonni, de ki az, ki egy 
hosszú politikai pálya után önmagáról az ellenkezőt 
állíthatja.

A köztigyekkel foglalkozni Sándor Béla ezután sem 
sziinend meg.

Tevékénységének csak formája változott meg. 
Sohasem mulasztom el állást foglalni azon felfogás 
mely szerint csak azok tekinthetők a közügy 

em lereinek, kik hivatalnoki minőségben szolgálják az

Isten után Lazáját szolgálja a lelkész, midőn híveit 
a béke és a felebaráti szeretet tanaira oktatja, hazafias 
dolgot művel a gazda, midőn 2 szem gabonát igyekszik 
előállítani ott, ahol eddig csak egy termett, a kereskedő 
midőn a termelőt érintkezésbe hozza a fogyasztóval, 
hazáját is szolgálja, és a pénzintézet, mely a felhalmo­
zódó tőkét újabb termelés céljából a közönség rendel­
kezésére bocsájtja — az is a hazát szolgálja.

Minden komoly tevékenységet megnemesit a ma­
gyar Laza fenséges eszméje, melynek propagálásában ez 
a páratlan megye évről évre nagyobbodó szerepet vinni 
van hivatva.

T. közgyűlés! Érzem, hogy elfogult vagyok, hogy 
a jelen pillanatban alig tudok igazságos lenni. Ha talán 
nem eléggé emeltem ki a volt főispán érdemeit, úgy a 
t. közgyűlés elnézését kérem. Féltem, hogy baráti érzel­
meim elragadnak és túlságosan subiectiv jelleget köl­
csönöznek beszédemnek. Ha pedig olyanok találkoznának 
igen tisztelt politikai ellenfeleink között, kiknek nézete 
szerint az ellenkező hibába estem, szolgáljon mentsége­
mül azon körülmény, hogy a visszavonuló főispán alatt 
kezdtem meg szerény közpályámat. Ő volt az, ki mint 
annyi mást, csekélységemet is bevezette a megyei ügyekbe, 
melyekbe való jártasságát sohasem tudtam eléggé csodálni.

Kevesebbel, mint a mit mondtam, már valóban nem 
adózhattam emlékének.

De ha én ma nem is tadtam igazságos lenni Sándor 
Béla iránt, igazságos lesz iránta az utókor. Majd ha
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Melléklet a „Bácska“ 36-ik számához.

annak idején szakavatott történész szenvedélyteleniil 
megírja Bács Bodrogh vármegye azon korának történetét, 
melybe az ű nyilvános szereplése esik, felfogja említeni, 
hogy főispánságának ideje alatt a megye úgy politikai 
mint kulturális tekintetben nagyot haladt, hogy ritka 
szorgalmú és önzetlenségii hivatalnok volt, hogy a ha­
talmat erélylyel, de egyúttal mérséklettel kezelte a me­
gyében, önérzettel és méltósággal képviselte megyéjét 
kifelé, hogy e nagy megye legjobb fiai közé tartozott, 
kinek nevét a késő utókorban is fogják emlegetni — 
tisztelettel, és aligha csalódom, ha azt állítom, hogy 
szeretettel.

Elfogadom az igen t. alispán ur indítványát azon 
megtoldással, hogy Sándor Béla élelnagyságu arcképét 
közadakozásból e díszes terem részére lefestessük.u

Zúgó helyeslés hangzott a terem minden ol­
daláról ; nagy lelkesedéssel tette mindenki magáévá 
Piukovits indítványát is.

Most gr. Széchenyi Emil emelkedett fel es 
általános helyeslések között a következő indít­
ványt tette:

Schmausz Endre vezetése alatt a főispáni lak 
termeibe vonult, a hol Sándor Béla a törvény- 
hatósági bizottságot fogadta.

Schmausz Endre alispán lelkes és szívhez 
szóló beszédben mondott a törvényhatósági bizott­
ság nevében búcsút. Az éljenzésekkel és általá­
nos helyeslésekkel meg-meg szakított beszédre 
Sándor Béla a következőkben válaszolt:

Mélyen tisztelt uraim!
Azon reám nézve felette megtisztelő határozatot, 

a melyet az önök által képviselt törvényhatósági bizottság 
hozott és a melyet önök mélyen tisztelt uraim velem 
közölni kegyesek voltak, ha hiú, elbizakodott ember 
lennek, azt képzelt érdemeim elismerésének tekinthetném.

De távol áll tőlem az ilyen hiú képzelgés ; és azért 
tulajdonítom azt kizárólag ama határtalan kegyességnek, 
a melylyel hőnszeretett anyamegyém közönségé közszol­
gálatom tartama alatt folyton egészen elárasztott és a 
mely — úgy látszik — magánéletembe is kisér.

A legnagyobb hálával tartozom ezért a vármegye 
tekintetes törvényhatósági bizottságának és kérem önöket 
mélyen tisztelt maim, hogy azt küldőiknél tolmácsolni és 
egyszersmind nevemben kijelenteni kegyeskedjenek, hogy 
a vármegye közönsége irányomban ma tanúsított eme 
újabb nagy kegyessége még inkább kötelességemmé 
teszi, hogy minden alkalmat felhasználjak anyamegyém­
nek hasznára vállni.

Végre fogadják őszinte köszönetemet m. t. uraim 
megjelenésükért és kérem tartsanak meg továbbra is 
jóakaratukban és emlékezetükben.

A kalocsai főszentszék üdvözlete.
A főispán beszédére fölhaugzott lelkesült éljenzések 

megszűntével előállott dr. Boromisza Tibor kalocsai 
apát-kanonok, mint a kalocsai szentszék kiküldöttje, 
ékes beszéd kíséretében nyújtotta át a főszentszék 
búcsú- és köszönő-levelét, mely azon nagy érdemekért 
mond a távozó főispánnak köszönetét, melyeket úgy a 
róm. kath. vallás-, mint az iskola- és nevelésügy terén 
szerzett.

Nagy éljen riadalom kisérte az apát-kanonok beszé­
dét, a melyre Sándor Béla válaszolván, kiemelte, hogy 
jelenlegi állásában mint magán ember is szivén fogja 
hordani úgy a vallás- valamint a nevelésügy előmozdí­
tását, és ezért buzgólkodni mindenkor egyik legszentebb 
kötelességének tekinti.

A főszentszéknek búcsú- és köszönő levele szószerint 
igy hangzik :

„Méltóságos ur!
Sajnálattal búcsúzunk el attól, a kihez hosszú 

időn át a legőszintébb tisztelet, nagyrabecsülés és hála 
kötelékei oly szorosan fűztek, s kitől megválni sohasem 
kívántunk.

Méltóságod a közpályán töltött hosszú és sikerdus 
működése által azon ritka és fényes eredményt tudta 
kivivni, hogy lekötelező modora, ritka tapintata, kor­
mányzási bölcsesége s jó indulattal párosult igazság 
szeretete által úgy az egyházi, mint a polgári köröket 
egyaránt hálásan kötelezte s most távozásakor mind­
annyian ösztönszerüleg azon óhajuknak adnak kifejezést: 
„bár még igen sokáig köztünk maradt volna."

Nem kísértjük meg méltóságodnak a közügyek 
terén egyházunk és hazánk körül szerzett érdemeit 
elősorolni s méltatni, hisz elég azon ritka kitüntetésekre 
utalnunk, melyekkel anyaszentegyházunk feje és őfelsége 
legkegyelmesebb urunk és királyunk méltóságodat fel­
díszítették.

Azon majdnem 15 éven keresztül, amelyen méltó­
ságod Bács-Bodrogh vármegye élén állott, e tőszentszék 
is igen gyakran volt szerencsés tapasztalhatni méltó­
ságodnak kegyes támogatását; nem egyszer sikerült 
megoldanunk oly nehéz és kényes természetű kérdése­
ket, a melyek méltóságod vele született jog- és igazság- 
szeretetének mindig előzékeny és tapintatos közremű­
ködése nélkül sok keserűséget és kellemetlenséget 
szültek volna. Fogadja ezért méltóságod legősziutébb 
köszönetünket I Méltóságod emléke e főszentszék előtt 
mindenkor tiszteit és nagyrabecsült marad.

Midőn végül azon alkalomból, hogy a királyi 
kegy a Szt.-István-rend kiskeresztjének adományozása 
által méltóságodnak érdemeit megkoronázta, a legmele­
gebben üdvözöljük, egyúttal kívánjuk, hogy a jó Isten 
méltóságodat 30 évi buzgó működésének jutalmául a 
közügyek javára, számos tisztelőinek örömére még igen 
sokáig éltesse s kérjük, hogy kegyes emlékében s jó 
indulatában minket továbbra is megtartani méltóztassék, 
amint e főszentszék is mindig hálával és tisztelettel fog 
méltóságodról megemlékezni. Kalocsa, 1895. május 2-án 
tartott főszentszeki ülésből. Mayer Béla, tőszentszéki 
elnök.“

A város.
Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 

nem kisebb lelkesedéssel rótta le háláját és tiszteletét.
A szintén ma megtartott rendkívüli közgyűlés le­

folyása a következő volt:
Schlagetter Gyula polgármester megnyitja a köz­

gyűlést, felolvasták a belügyminiszter leiratát s utána 
Sándor Béla főispánnak következő búcsúlevelét:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Azon több mint 30 év alatt, melyet közszolgálatban 

töltöttem, oly terhes feladatok nehezedtek vállaimra, hogy 
azok súlya alatt elfáradván, beláttam, miszerint magam 
iránt kötelességet teljesítek, a közügynek pedig szolgá­
latot teszek, ha eddigi állásomat elhagyom és azt egy 
teljes munkaerővel biró férfiúnak engedem át.

Ezért kértem a magas kormányt, hogy legkegyel­
mesebb uram királyomnál javaslatba hozni méltóztassék, 
miszerint Bács-Bodrogh vármegyénél és Zombor szabad 
királyi városánál több mint 14 éven át elfoglalt főispáni 
állásomtól felmentessem.

A magas kormány méltányolván eme indokaimat, 
kérelmemet teljesíteni kegyes volt és az általa tett 
előterjesztés folytán ó császári és apostoli királyi felsége 
folyó évi április hó 23-án kelt legfelsőbb elhatározásával 
engem főispáni állásomtól felmenteni és szolgálataimat 
a Szent István-rend kiskeresztjének adományozásával 
legkegyelmesebben elismerni méltóztatott.

Ezáltal megszakad azon szoros és bensőségteljes

viszony, mely engem több mint 14 éven át a tekintetes 
törvényhatósági bizottsághoz kötött.

Ezen idő alatt a tekintetes törvényhatósági bizottság 
irányombani jóakaratának és kegyességének, a város 
tisztikara pedig ragaszkodásának oly sok fényes jelét 
adta, hogy azokért legmélyebb hálaérzet honol keb­
lemben.

Azért most, midőn a tekintetes törvényhatósági 
bizottságtól búcsút veszek, a nekem nyújtott szakadatlan 
támogatásáért és kegyes jóindulatáért, a tekintetes pol­
gármester urnák és a város tisztikarának pedig szemé­
lyem iránti őszinte ragaszkodásáért és odaadó közremű­
ködéséért hálás köszönetét mondok és Ígérem, miszerint 
mint e város közpolgára mindig egész erővel és lanka­
datlan buzgalommal a varos javának előmozdítására 
fogok törekedni és ezáltal a város közönsége iránt érzett 
hálámat leróni és magamat annak további kegyességére 
és jóindulatára érdemessé tenni iparkodni fogok.

Kitűnő tisztelettel vagyok, Zomborban, 1895. évi 
ápril hó 2ü-án, a tekintetes törvényhatósági bizottságnak 
alázatos szolgája Sándor Béla.

Polgármester előadja ezután, hogy az állandó vá­
lasztmány határozati javaslatot nem terjeszt a közgyűlés 
elé, óhajtván, hogy magából a közgyűlésből jöjjön az.

Erre Fejér Gyula bizottsági tag szólal föl. Midőn 
Sándor Béla Öméltósága — úgymond — az államhata­
lom nehéz, de magasztos feladatában másfél évtized óta 
oly odaadó hazafiassággal működött, most a midőn az 
általa viselt méltóságtól a saját akaratából megválik, 
lehetetlen, hogy a hála, az elismerés, és a köteles hó­
dolat legszentebb feladatát ne teljesitstik azon működé­
séért, melyet Zombor szabab királyi város érdekében 
kifejtett.

Kifejti ezután, hogy az idegenek, a kik városunk­
ban megfordulnak, egyre emlegetik a város rohamos 
fejlődését, haladását. Lehetetlen el nem ismernünk, hogy 
ez a fejlődés első sorban annak a férfiúnak az érdeme, 
a ki a város kormányzatának az élén állott, a ki min­
den befolyását mindenkor és minden irányban a város 
fölvirágoztatása érdekében vetette latba.

Felolvasta végül a következő határozati javaslatot:
Zombor szab. kir. város közönségének egyetemét 

képviselő törvényhatósági bizottság kötelességének ismeri, 
hogy midőn Öméltósága Sándor Béla Zombor szab. kir. 
városának harminc év óta polgára, közel tizenöt év óta 
pedig főispánja, ezeu állásától megválik: kifejezést adjon 
Öméltósága iránti tiszteletének és ragaszkodásának.

Azon tevékenység, melyet Öméltósága mint e város 
polgára, ennek társadalmi terén kifejtett; azon érdeklő­
dés és jóindulatú támogatás, melyet mint a kormánynak 
képviselője e város törekvései és haladása iránt tanú­
sított : nagy mértékben segítették elő ezen városnak az 
utolsó évtizedben kétségtelen fejlődését és haladását; az 
ő folytonos meleg érdeklődésének és céltudatos tevékeny­
ségének tulajdonítható nagy részben, hogy városunk a 
modern városok között kultúra, nemzeti szellem és anyagi 
jólét tekintetében megillető helyet foglal el.

És midőn azon kapocs, mely Öméltóságát hivatalos 
állásánál fogva kötötte városunkhoz, megszakad, és a 
város közönsége a hála és elismerés nyilvánításával vesz 
búcsút Öméltóságától, egyúttal azon reményének ad ki­
fejezést, hogy ama másik kapocs, melyet nem a hivatalos 
élet, hanem a város társadalmi fejlődése hozott létre, e 
városhoz Öméltóságát a jövőben is fűzni fogja és e város 
polgárai Sándor Béla Öméltóságát jövőre is szerencsések 
lesznek soraikban az elsők között tisztelhetni.

Ezen határozat Sándor Béla ur Öméltóságával 
jegyzőkönyvi kivonat utján közöltetni rendeltetik.

J)r. Molnár Gyula bizottsági tag erre kijelenti, 
hogy ő nincs ellene annak, miszerint a határozat egy­
hangúlag hozassák, ő csupán az indokolást nem teszi 
magáévá.

Polgármester erre kimondja az egyhangúlag hozott 
határozatot, mire Fejér Gyula bizottsági tag pótlólag azt 
indítványozza, hogy a közgyűlés a jegyzőkönyvi kivo­
natot testületileg vigye el Sándor Béla Öméltóságának 
és hogy kéressék föl Koczkár Zsigmond bizottsági tag 
arra, hogy érzelmeinket előtte ő tolmácsolja.

J)r. Donosdovits Vilmos kijelenti, hogy ezen indít­
vány a szabályrendelet értelmében 24 órával előbb be­
jelentve nem volt, kéri azt a napirendről levenni.

Polgármester fölvilágosítja, hogy a hallott indít­
vány csupáu a már meghozott határozat végrehajtására 
vonatkozik és nem külön indítvány.

Ezek után zugó éljenekkel fejezték be a közgyűlést 
és a törvényhatósági bizottság lelkes hangulatban vonult 
a vármegyeházára, a hol Öméltósága elé járulva Koczkár 
Zsigmond bizottsági tag a következő beszédet mondotta :

Méltóságos főispán ur!
Zombor város közönsége ma tartott rendkívüli köz­

gyűlésén vette hivatalosan tudomásul méltóságodnak a 
főispáni állástól saját kérelmére történt felmentetését 
és szolgálataiért való legfelsőbb kitüntetését. Lgyanezen 
törvényhatósági bizottsági ülés határozatának teszünk 
eleget, de legfőképen szivünk sugallatát követjük, a 
midőn itt megjelenünk, hogy őszinte sajnálatunk ki­
fejezése mellett búcsút vegyünk szeretve tisztelt főispá­
nunktól.

Azon 15 év, melyet Zombor város közönsége mél­
tóságod bölcs, tapintatos és fáradhatlan munkásságával 
kapcsolatos vezetése alatt eltöltött, összeesik azon idő­
szakkal, mely e város fejlődésének történetében kétség­
telenül ’ egyike a legfontosabbaknak és legtartalmasab­
baknak. Ezen időszakkal egyszersmind össze van fűzve 
méltóságod neve is, mert nagy része, hogy ne mondjam 
főrésze volt városunk fejlődésére irányított törekvéseink­
ben és munkálkodásainkban.

Azon feladatok és igények, melyek közmegelége­
désre szolgáló megoldását és kielégítését, a kormány, a 
törvényhatóság, a testületek és egyesek méltóságodtól 
várták, már természetüknél fogva sokkal inkább ellen­
tétesek egymással, semhogy azokat alkotmányos küzde­
lem nélkül teljesíteni lehetett volna. E küzdelmekből 
kivette magának méltóságod az osztályrészt, de minden­
kinek, ki e küzdelemben ellenfeleként részt vett, be 
kell ismernie, hogy a legerősebb csatákat is csak a 
tisztesség fegyvereivel, a törvényes eszközökkel, önzet­
lenül, a közjó és közügy érdekében folytatta és vívta meg.

Politikai tevékenysége mellett is lelke egész mele­
gével, mély bölcsességgel és körültekintő tapintatosság­
gal csüggött városunk előbaladásán, fejlődésén, jólétén

„Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Örömmel fogadom mind a nagyságos alispán ur­

nák, mind nagyságos Piukovits József bizottsági tag 
urnák indítványát.

Ezen indítványhoz azonban van szerencsém még 
kiegészítésül egy más indítványt a tisztelt közgyűlés eP 
terjeszteni.

Tekintve a mai napnak ünnepélyes voltát, tekintve 
a tisztelt közgyűlés s az egész vármegye közönségének 
fájdalmát, mély fájdalmát afölött, hogy körünkből 
Sándor Béla távozik, tekintve másrészt az egész vár­
megye örömteljes érzületét, amely erőt vesz, amidőn 
Sándor Béla érdemeinek teljes méltatására a Szent István- 
rend kiskeresztjét ezen nagy kitüntetést őfelsége, koronás 
királyunk adni kegyeskedett, úgy hiszem a tisztelt köz­
gyűlés intenciójának meg fog felelni, ha a következő 
indítványt teszem :

hogy az imént elhangzott indítványok, különösen 
az alispán urnák indítványa, teljes terjedelmükben szó­
szerint jkvbe iktattassauak és a jkvi kivonat megfelelő 
formában küldöttség utján Sándor Béla urnák adassék át;

továbbá azt indítványozom, hogy ezen mai gyűlés, 
a melylyel bekövetkezik a bucsuzási tisztelgésünk, a mai 
napra berekesztessék s képezze a mai gyűlésnek zárkövét 
Sándor Bélától való elbucsuzásunk.“

Ezen beszéd befejezésekor az ismételten fel­
hangzott lelkes éljenzések után elnöklő Schmausz 
Endre alispán a vármegye törvényhatósági bizott­
ságának Sándor Béla főispánnak elbucsúzása 
alkalmából egyhangúlag, páratlan lelkesedéssel 
meghozott határozatát a következőkben euunciálta :

A vármegye törvényhatósági bizottsága a felolvasott 
belügyminiszteri intézvéuyt és Öméltósága Sándor Béla 
urnák folyó évi ápril hó 26-án kelt búcsúzó iratát tudo­
másul vevén, teljes és élénk átérzésével azon hervad- 
hatlan érdemeknek, melyeket Sándor Béla ur Öméltósága 
kizárólag Bacs Bodrogh vármegyének szentelt, három 
évtizedet meghaladó közpályáján, mint korábban a vár­
megye tisztviselője, alispánja és majdnem 15 é\eu át 
főispánja, a vármegye irányában úgy annak szellemi, 
valamint anyagi felvirulása, annak biztosítása és állan­
dósítása körül szerzett, amely érdemeket nemcsak a 
szorosan vett vármegyei közigazgatás működése, hanem 
a társadalmi élet keretében létrehozott üdvös és köz­
hasznú alkotások is hirdetnek, a melyeknek sikerdus 
eredményét a vármegye lakosságának közbékéje, előre­
haladása és jóléte dicsérik és mely eredmények fényes 
bizonyítékai annak, hogy e vármegye az ő személyében 
mindenkor, minden — néha súlyos körülmények között 
j8 — tántorithatlanul igaz, hű fiát birta és tisztelte: 
a mint egyrészről igaz sajnálattal értesült arról, hogy a 
vármegye kormányzatától kizárólag saját megmásithat- 
lan akaratából visszalépett, úgy másrészről megelége­
déssel és örömmel állapítja meg, hogy ő császári és 
apostoli királyi felségének fejedelmi kegyessége, a magyar 
kormány megérdemelt méltánylása, a vármegye törvény 
hatósági bizottságának és a vármegye összlakosságának 
meleg elismerése, igaz tisztelete és őszinte hálája kíséri 
Öméltóságát a magán életbe s ez utóbbiak szerény bár, 
de külső kifejezéséül egyhangú lelkesedéssel elhatározza:

1. hogy a törvényhatósági bizottság méltóságos 
Sándor Béla ur iránt érzett elismerésének, tiszteletének 
és hálájának jegyzőkönyvileg ad kifejezést;

2. Öméltósága mellképét a vármegyei főispánok 
arcképcsarnoka javára lefesteti és annak a rendelkezésre 
álló alap terhére leendő foganatosításával a vármegye 
alispánját megbízza;

3. elhatározza továbbá, hogy Öméltóságának elet- 
nagyságu arcképét a vármegyei törvényhatósági bizottság 
tagjainak önkéntes hozzájárulásával egy hazai festő­
művész által lefesteti és ezen arcképet a vármegye 
székházának közgyűlési dísztermében rendeli elhelyezni;

4. elrendeli, hogy az ezen határozatnak, valamint 
a vármegyei alispánnak, úgy Piukovits József és gróf 
Széchenyi Emil bizottsági tag uraknak imént elhangzott 
és a törvényhatósági bizottság érzelmeit hiven tolmácsoló 
felszólalásaiknak szószerinti felvételével megszerkesztendő 
közgyűlési jegyzőkönyvnek egy díszesen kiállított borító­
ban elhelyezendő kivonata Öméltóságának annak idején 
küldöttségileg átadassák;

végül határozatiig kimondja :
5. hogy ezen elhatározásának előzetes közlése és 

a vármegye törvényhatósági bizottságának elbucsuzása 
céljából ennek a közgyűlésen jelen volt összes csatla­
kozni kívánó tagjai a vármegye alispánjának vezetése 
alatt Öméltósága előtt nyomban testületileg jelenjenek 
meg és ezen indokból az 1895. évi május hó i-éré és 
a szükséghez képest a következő napra törvény szerint 
összehívott vármegyei törvényhatósági bizottsági rend­
kívüli közgyűlést holnap, azaz 1895. évi május hó 8 án 
reggeli 10 órakor folytatandja.

A határozat enunciálása után újra es újra 
kitört a lelkesedés; „éljen Sándor Béla“ kiáltá 
sok hallatszottak a terem minden oldaláról.

A közgyűlés a jegyzőkönyvet hitelesítetnek 
jelentette ki, mire a száz és száz bizottsági tag



ügye. mely éless nem volt e városnak oly csekély 
szemeinek figyelmét kikerülte volna.

Egyforma mértékkel mért szegénynek, gazdagnak, 
barátnak és ellenfélnek. Széles körű ismereteivel kész­
ségesen szolgálatára állott egyeseknek, úgymint testüle­
teknek s figyelmes eljárása nem egyszer simított el 
kiegyenlitlictlennek látszó ellentéteket.

Egész működését az alkotmányos szellem, a tör­
vények szigorú alkalmazása és a törvényes korlátok 
között mozgó méltányosság jellemezte, — a hazaszeretet 
•szent tüze pedig élesztette tevékenységét, irányította 
nagyratörő eszméit.

Kzen jeles és csakis erősen kimagasló alakok 
tulajdonát képező erényeinek méltatásául felséges urunk, 
királyunk a közelmúltban ismételten legfelsőbb elisme­
résében és kitüntetésben részesítette méltóságodat.

Zombnr város közönsége nevében, mély tisztelettel 
es benső örömmel üdvözlöm méltóságodat ezen leo-fel- 
sobo elismerés és kitüntetés alkalmából, de egyúttal 
őszinte sajnálattal vesszük tudomásul a főispán! székből 
való távozását, mely fájdalmunkra csupán azon tudat

A mi közgyűlési termünkben az elvi ellentétek 
képviselői nem úgy állottak egymással szemben, mint 
az ellenfelet lovagiasan tisztelő kardiak. Akik meggyő­
ződésük keresztülvitelére halálharcot vívtak, kik villogó 
szemekkel néztek egymással szembe, a közgyűlési terem 
ajtójánál nem vetek le a keztyűt, hogy barátságos 
jobbot nyújtva távozzanak onnan; hanem a harag és 
bosszú libegősével esküdtek egymás tönkretételére szent 
fogadalmat.

Ezen kisvárosi bábom közepette Jankovits, Mibál- 
kovits, Gombos polgármesterek üdvrivalgás között fog- 
Jalták el állásaikat és alig felt bele egy-uéháuy év, az 
ellenük irányuló elkeseredett támadások elől kénytelenek 
voltak kitérni. Minden uralom változást a kedélyek és 
szenvedélyek felkorbácsolt hullámai előzték meg, meg­
rendítvén a közlakosság nyugalmát, pellengére ’dobva 
varosunk jó hírnevét.

Boromisza János polgármester, a Zenta. ------ , a /jcuiii város
polgármestereit egyaránt utolérő fátumszerű sorsot jóakaró, 
osztatlan és buzgó törekvéseivel kerülhette csak ki s az ő 
kitartásának tudható be, hogy a köztéren működők a 
személyes érdeket ma már kevésbé tévesztik össze a 
város érdekével és a közgyűlés harcát nem viszik ki 
az utcára.

Polgármesterünk nemes törekvésének sikere gon­
dolkodóba ejtett bennünket, vájjon található-e mód arra 
íogj társadalmunk, városunk békéje még eg'yszer felenk 

mutatja mosolygó arcát, vájjon megadatott-e a most 
élőknek az, hogy azok, kik most szemlesütve mennek 
® f^yraús mellett, elhúzódnak, ha egy asztalnál kellene 
uluiok, ismét a barátság és egyetértés üdvét teremtenék 
vissza e sokat szenvedett városnak ?

. Képviselőtestületünk választott részének fele meg­
bízatásukat betöltvén, kiléptek onnan, hogy helyet adja- 
uaii az újonnan választandóknak.

\ ái megyénk alispánjának bölcsessége folytán a 
• e\i május hó 2-ra kitűzött községi képviselőválasztá­

sok megejtésere elnökül dr. Molnár Károly vármegyei
Migyész íendelteted ki, a kit a sors épen kapóra ve­

zérelt közénk. 1
A választási elnök ur olyan erélyiyel látott hozzá 

kötelességének pártatlan teljesítéséhez, mely előtt elné­
mult a ki nem elégített személyi érdek is, hogy helyet 
adjon a törvény tiszteletének. J
... , T‘z választókerületben folytak le a képviselőválasz 
ások, I KK) választó adta le szavazólapját, de sehol 

eg} pillanatra sem zavartatott meg a törvényes rend
I egy panasz nem emeltetett a mindenütt jelenlevő válasz­

tási elnök előtt.
, ,Est' 7 órakov tettetett ki a választás eredménye, 

melyet a tömörü l választók szűnni nem akaró lelkes 
t jeuzes.se ogadtak. Boromisza János polgármester és 
bzabo László országgyűlési képviselő egyhangúlag községi 
kepviseloake választattak; nincs rá példa Zefta város

á aíetes Z' m Valaha’ Valaki eSyhangu válasz- a..sal tiszteleti allasra emeltetett volna.
A választás eredményének kihirdetése után a vá-

a ztok áldomásra gyülekeztek, a kiknek sorából esti
órakor egy -M) tagból, a helybeli kisbirtokosok szinc-

jawibol a ló polgár, küldöttség kereste föl dr. Molnár
got "párta fan'?' r—™’ L°?7 "cki a választás igazsá- 
g s, partatian es torvenyszeru vezetéséért elismerését
köszönetét es báláját fejezze ki. A tüntetést kerülő vá-
aszb.M elnököt láthatólag megindította a polgári kiildött-
afatí reg U ta’.rkÍknek a,cáró1 leolvasható volt a 
agaszkodas, a kiváló tisztelet, melvlyel a választási

• . \)r". M°‘uái Károly vármegyei főügyész meföele 
esevel es alkotmányos ténykedésével ZenfI város “fölül

maga\ ai a varmegye központjába.

csepegtet némi enyhítő irt. hogy méltóságod, mint u 
varosnak immár 30 éves, köztisztelet- és szeretetben 
a o polgáia továbbra szerény körünkben marad.

■ °£adla méltóságod a városi törvényhatósági biz. 
mai ülésének pártkülönbség nélkül, egyhangúlag hozott 
atarozata alapján e város közügyéi iránt tanúsított 

onze len, fáradhatlan sok évi munkásságáért és élénk 
érdeklődéséért Zom bor város közönségének halvány 
kifejezésekkel vázolt, de őszintén átérzett hálás köszö­
netét szívesen s a midőn őszinte tiszteletünk, nagyra­
becsülésünk és szeretetünkuek ismételten kifejezést 
adunk és a városi törvényhatósági bizottság mai 
rendkívüli közgyűlésének jegyzőkönyvi kivonatát 
ezúttal mély tisztelettel átnyújtjuk, egyúttal arra kérjük, 
mg} méh tudását jövőre is városunk anyagi és kultu­

rális előrehaladásának érdekében értékesíteni, bennünket 
|iedig egyenkint nagybecsű barátságával továbbra is 
megtisztelni kegyeskedjék. Méltóságod szeretett hazánk 
es városunk javára, mindannyiunk örömére sokáig éljen 1 

Sitnilm l,i In a következőleg válaszolt:
Mélyen tisztelt uraim !

Lev éli!eg már elbúcsúztam Zombor sz. kir város 
törvén} hatósági bizottságától és abban a város közönsége 
irányában érzett hálámnak már kifejezést adtam.

Jól esik azonban és felette megtisztelő reárn nézve 
ingy a varos tekintetes törvényhatósági bizottsága a 

mai napon hozott határozatával szerény működésemet 
ismerm tőlem az önök közvetítése mellett elbúcsúzni 

c/al,a: alkalmat adl)l kegyeskedett, hogy azoktól kik 
;l'a7 '/a.xara ve,eni évek hosszú során át együtt mű
iklf'’vehetek08'.....*"”* lan"‘Sa,li‘k’ ««%«•» h

évim mi6'0'“. -?!éljen, ,.tisztclt Ulai»b kegyeskedjenek el- 
eu halamat küldőik előtt tolmácsolni és biztosi-

a;;:,a Va,r tiin1uyc? kél,viscietét, hogy mint e város 
P „ura soha sem fogok megszűnni, önökkel egyetemben, 
u mi kedves varosunk javára közreműködni. '

- őst pedig még egyszer köszönöm az önök szives 
megjeleneset es kérem, hogy mint c város szerény pol- 
^<uat fogadjanak szívesen maguk közé.

A bankett.
Méltó folytatása volt a délelőtti hivatalos 

ünnepségeknek a \ adászkiirt szálloda emeleti 
termeiben d. u. érakor megtartott bankett.

integ) ötszázan vettek a banketten részt •
V;7Srlk °SSZeS ll0talji,ifásai s az egész vármegye 
előkelősége nagyszámban képviselve volt. A ban­
ketten nagy lelkesedés uralkodott és Sándor Béla 

a legszivelyesebb ovációk tárgya volt.
- z első felköszöntőt Sándor Béla mondotta,

< kővetkező szavakban éltetvén őfelséo-ét a 
magyar királyt: ° ’ a

Igen tisztelt uraim !
es feiemiíői'éklln\al|Í H k?zél,etbeu részt vesz. buzditólag 
I. , b iab hogy ha látja, miszerint az ki «1
ludmaiiyos monarchiában az állam feje ki iránvéht ' 
im magyar,^, oseinívtői öröklött és bennünk mé»" meg 
erosodott ni,adatszerű hódolattal, szeretettel és ragasz
^a,e:te^;<:e;;m,(,enki ,,iűkiid-ef 

-li.me,éóLÍ es jeg« ”=k i'ij "'“t,,'“"1“’ «*“
jezést ad. gJesseeenek külső jelekben is kife-

l-u- ki legkegyelmesebb urunk kiráh-m.i- i.„
SÍ Ie^n ismeVe,ve

Ujdonpigok.
Olvasóink szívós elnézését kérjük, ho»v

; 1esak a?- "»ti óijK

• / , I, at.F l"",i',,l"lk csak
i á T- a Bél» volt

iois|Miitoi a vaiincgyc és Zombor város

hoz terjesztette be ezen összeget, hogy az intézkedjék a 
dologról. Mindenesetre kívánatos dolog lenne, hogy a 
dolog ne maradjon abba és a gyűjtés tovább eszközöl­
tessék. Mi magunk részéről szívesen fogadunk el bár­
mely csekély összeget, melyet aztán rendeltetési helyére 
hígunk juttatni. Kérjük tehát hazafias közönségünket, 
hogy a kegvefetes célra való tekintettel karolják fel 
az ügyet.

Hangverseny. A zombori állami főgymnázium 
ifjúsága f. évi május hó 11-én a gymnáziumi segitő- 
egyesillet és zene-alap javára a „Vadászkü.t“ szálló 
nagytei mébeu tánc vigalom mai összekötött hangversenyt 
rendez, melyre a u. é. közönséget tisztelettel meghívja. 
Műsor: 1. Májusi induló, Zsasskovszky F.-től. Énekli az 
ifjúság vegyeskara. 2. Concert-Liiodler, Langer G-tói 
Ehiadja az ifjúság zenekara. 3. Zizim, Zalártól. Szavalja 
Dömötör Aladár VIII. o. t. 4. Viharban, Diirnertől 
Lnelih az ifjuság férfikara. 5. Kettős a „ Windsor! vig 
nők-1 című dalműből, Nicolaitól. Éneklik : Raisz Ilonka 
és Szabácsy Anna kisasszonyok, zongorán kiséri dr. 
Horváth Ákos ur. 6. Phantaisie ou Scene de Ballet 
Beriottól. Hegedűn előadja Gerevics Ernő VII. o. t. ’ 
zongorán kiséri Malesevits Miklósné úrnő. 7. Magyar 
népdalok, férfikarra átírta dr. Horváth Ákos. Énekli az 
ifjúság férfikara. 8. A mouolog ellen. Monolog Ábrányi 
Emiltől. Előadja Zátonyi Dezső VIII. o. t. 9. Mendels- 
sobu-dalok. Énekli dr. Kollár Viktörné úrnő, zongorán 
kisen dr. Horváth Ákos ur. 10. Etude, Clementi M.-től. 
Zongorán előadja Maximovits Szilárdné úrnő 11 Hon­
vágy. Mazur Zsasskovszky F.-től. Énekli az ifjúság vegyes- 
^ara. 1 Rákóczy-induló. Előadja az ifjúság zenekara.

Jegyek válthatók az intézeti épületben, az ifjúság 
U ;|a° oeSf fSt® a Pénztárnál. Személyjegy 1 frt, család* 
jegy ö írt. karzatjegy 1 frt 20 ki, deákjegy 30 kr 
A hangverseny kezdete esti 8 órakor.
XT- Eljegyzés. Bittermann Sándor, a Bittermann 
A a ml or es ha zombori könyv- és kőnyomda cég bel­
tagja, lapunk kiadóhivatalának főnöke, vasárnap jegyezte
ti?* M.anska kisasszonyt, Lang Flórián zombori 
ek int dyes iparos és városi bizottsági tag leányát

Érdekes hangverseny. E hó 28-án Funták 
hgaes budapesti énekesnő, Ney Dávid az opera ismert 
aritonistaja, Liedl Ferenc hegedűművész és Vincze 
sigmond zongoraművész hangversenyt fognak tartani a 

zombori varos, színházban. Ney, Liedl és Vincze mi?
kÖZÍÍUSégUnk e,ŐU’ »tóbbi zombori 

ben kö 1 k-~T hangverseny programmját a következők- 
oea kozlik I. Grieg, Sonata, (F.-dur) hegedűre és 

ngorara, előadjak : Liedl F. és Vincze Zs. II. Erkel 
TÓT " agy ar,a »Hunyadi Lászlód ból, énekli Ney Dávid 

C) Í77 ?\ VU01 C"“"'rav •' I» Bíbm: S«:
IV S’avia e j?': fi' e!'a', é“CklÍ FaU,ák Á- äSS'-onv. 
it. baVd®at® • haust-A brand, előadja Liedl F. V a)
VI aT ScbumaSdal;^b) Allaga: Suson’ énekli Ney I)

- aj Schumann: I autasiestück: b) J Field • Rnnrln
mmuit zongorán Vincze Zs. VII. a) Bizet Pasföi'ale 
énekli Fumik"I' V*rk7MJ c) Abt: Pillangó ülj le,
Hamletból. MagyarTíokf'ének“'Ney dÍT*' B,,rda'

Műkedvelői 6lőa,i)ps a i' \ v • ? . ..

Kárulv í ”C‘íra nyomorúság“ kerül színre. Mihalytí
Vadason /°Z8ef! a űemzeti ^iuház tagjai íz
előadáson - mint mar jeleztük -- közre fognak mű­

iét a Bez(ianban a községi képviselőtestit-
totta meg lk k°Z8eg' Óvónői áIlásra Grün Flórát válasz-

me»vpf!^nŐ* /í'" Pacs0 ' Károly, Bács-Bodrogb vár-
birséíet Bnfö aD 6 Ug^el°’ folyó. hó J4"én esküszik örök 

* • Áesífn Mocznik Gizella kisasszonynak.
ácsseJélkí a Zomb°rban. A zombori kőmives- és
Elhatározták g, 611 ,,.moderu munkások akarnak lenni. 
Elhatároztak, hogy ok is sztrájkolni fognak Negyven
SaUnitánv°e,éég f'? be e 5-én Valter Sör 
fökamtánv t Lf b?jele.Dtették a szándékukat. A rendőr­
napon fíl Janit HkCí fétanácsokkal, de az atyafiak már 
azfös bol ti'zeiv'c:i sőt egy közülök kijelentette 
I i I 1 °y a u a ‘ég' föltételek mellett dolgozik azt ledobjak az alifásokról. A mesterek i, érte,Bitek mär 
e szándékról. Azt akarják a segédek, hogy reggeli (j 
oiatol esti Ö-ig tartson csak a munkaidő, délben egy 
mai pihenővel A mesterek kijelentették, hogy ők hab 
landok a munkaidőt ilykép állapítani meg, de az esetben 
kevesebb lesz a fizetség is. Es ez bántja a segédeket“ 
Csakhogy ok nem hajlandók «. jii.llo g , :

szerencsés voltam, a len-mélvehh i,/,i • , ,
.........

- "sy int a mindannyi j*„-

részesülni
agyi
poharamat
'ov,,k,,eveken
" V». es a,,.,Stub királvi lelsó-ci Mm> “Sí
kiráiyat, arassa el a -»hd«W 'ál JAav aj 'éf 
“‘Cg, hogy az ő serritsé.fövel a a e's ensedjelyi Imny.alalmailn.r kivezet.'! l.elj-ef 000flbaj j jde": 
Magvamrszá.o-nf „^ 13 feltalálván, oMagyarországot, Ma 
boldognak tya rország pedit őfelségét ismétés „tegelégedeiinek iáibassj! Lelkei éljenzés 

- Eipl \ aiosy Karolv emelt nolnrat e n ■
Z£ilZe: n70mTTib”^

Koznia Éaszló pedig 
> amlor Belát éltette: Sándor ’
Varosra ürítette a poharát- ( 
tuszolgabiró nevében Sándor Bélát f ••7- “ 

Ezeken kívül még helat köszöntötte fel
,lott;lk részint az iinnepeltre, részint

volt „oÁiütáokra 

«-zen sorok irásakoi 
latban együtt van

kor- 
a vár- 

) a V;iros nevében 
>ela a megyére és 
supor Gyula a 13

számos fel köszöntőt mon- 
pedig a

Vh AO 1111)01* Varos kevesebb lesz a fizetség is. Es ez bánt iá y
Cilincsní -ia Tf“1 f7z.#wil ,8l téut hivatalos ök, Nhodét „ eddigi dijaküíl Sgeda

h.mmio„.„óniás, hozhassunk. I ÄTÄÄ ^
be május 1-én lieígajU UM rf »Hilnttak
liogy az. 6 munkaidejük is 6“l tő-“il 'é és, .lílér,ék,'
órai pihenéssel. Ugv látszik i ° egJfü’ de*ken f
mi nálunk is dolgozni kmP’ , ‘°gy ,a m,unkások köziitt 

A .. .UJ,eozualí mar idegen kezek.
vánvn . ®*ektromos diszképek mutat-

' f ,7 , anai két igtín űrdelcesuek Ígérkező elő-

közül , ■ eS* A Baían állomásozó honvédtisztek
császári í • e űKptek: bocsári Mocsáry István
százfldo«aá7 k,ralV! kamarás, főhadnagy II. osztálya 
, vy l . 8 Lukacs István hadnagy főliaduagygyá ;
ez,P T k1n,a °máS0ZÓ császari és királyi 4-ik huszár- 
/ [ir-( ,inc. ek)leptek : Joánovich János főhadnagy II., , —r™“ • cvauuvivii uauos louauuagy 11. vanya, A hns tan»,, i • , 7-----1-----fy" szabadossá és dr. Wolfgang Károly I. osztályú adást hirdet Elektmn k 'gen erdekesuek ígérkező elő- 
ezred orvossá. \ íog beltli r ?8ág lltjaQ Hineményszerű dolgokat
. -Előléptetés. Vavrovits József uvvidéki m kir I svakat Ariáe;" g^ Pk szabad szemmel láthatatlan tár-

TveCSÄ“ .h bemutotoi. e“0tivül a

meg
t'glelkesebb liangu-a

az egész társaság.

Képviselőtestületi választás 
Zentán.

Pulitikai
Zenta, 189." május

guuk tudatara ébreim'^ 7ed',désével és önkormányzati 
: é« LuSi eVel b,eál1?" » társadalmi 4fe. 

teferkőzött a csaladok ÍÁ,.7eI}neK veszeljes kihatása
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Dráma. Véres dráma játszódott le a múlt héten 
Moholon. Vrbaski Bogdán moholi parasztgazda a mezei 
munkálatok teljesítése végett kinnt lakott egész család­
jával a szállásán. Vasárnap 17 éves Darinka nevű leányá­
nak megengedte, hogy az bemehesseu a faluba, a hol 
szintén volt Vrbaskinak háza, — a vasárnapi mulatságra. 
Darinka boldog volt, hogy bemehetett a faluba, mert 
találkozott szeretőjével, Trlaits Tódorral. A két szerelmes 
azonban nem elégedett meg a délutáni találkával, össze­
beszéltek, hogy este is találkozni fognak. A legény 
csakugyan el is ment este a leányhoz. Egy előre nem 
látott körülmény azonban megzavarta turbékulásukat. 
Egy történt a dolog, hogy a leány bátyja Zsivoin is 
haza jött a szállásról este, az atyja tudta nélkül, s mig 
a záróra el nem jött, a korcsmában mulattak a többi 
legény társaival. Záróra után egy társával elmentek a 
községben levő házukhoz, a hol a szerelmes pár is volt, 
s ott beszélgettek az utcán, s mikor már megunták kint 
a beszédet, bemászott Zsivoin a kapu tetején és beeresz­
tette a legény pajtást is. Fölzörgette testvérét Dariukát, 
ki egy kissé vonakodva nyitotta ki az ajtót s gyertyát 
sem gyújtott. Ez feltűnt a legénynek s mindjárt élt a 
gyanúperrel, hogy Trlaits ott vau: kivette kését s a 
sötétben reáakadva Trlaits Tódorra, jól összeszurkálta. 
Trlaits véresen ment haza felé s útközben a vérveszte­
ség következtében elájult s egy jó szivű ember, ki a 
kiáltozásra kijött, felvette s bevitte házába ápolás végett. 
Erre a cseudőrség közbe lépett s a leány bátyját elfogta. 
A leány megijedt a kihallgatásnál s attól is félt, hogy 
Trlaits meghal, haza ment s agyonlőtte magát egy forgó 
pisztolylyal. A golyó a szivét érte s rögtön meghalt. 
Trlaits Tódor sebéből rövid idő alatt felgyógyul, mert 
a kés nemesebb részeket nem sértett.

Eljegyzés. Koratpatliuszky Endre eljegyezte 
(lasparovszky Franciska kisasszonyt Hódsághon.

írnokválasztás. Kupuszinán folyó hó l én a 
községi képviselőtestület egyhangúlag Csömör Gyulát 
választotta meg községi írnoknak.

Az árvízkárosultak javára. Újvidék szab. 
kir. város jótékony nőegyletei a napokban egy közös 
értekezletet tartottak, a melyen elhatározták, hogy egy- 
értelműleg gyűjtést fognak rendezni a bácsmegyei árvíz­
károsultak javára. A közös értekezleten !dr. Flatt Viktor 
főispán neje szül. Fernbach Angela elnökölt.

Esküvő. Winkle Cölestin k. a., Winkle Károly 
leánya f. évi ápril 29 én esküdött meg Schwarz János 
kir. csendőrfőhadnagygya 1.

Szerencsétlenség. Özv. Maier Jakabué bajai 
lakosnő 9 éves Simon fia. múlt hó 30-án Szent-Istvánon 
Schlesinger száraz malmában oly közel állt a kerékhez, 
hogy ez elkapta és a mellét összetörte. A szegény fiúcska 
a kapott sérülésben másnap meghalt. Hogy mulasztás 
vagy gondatlanság forog-e fenn, azt a vizsgálat fogja 
kideríteni.

Halálozás. Balogh György petrovószellói gyógy­
szerész neje, született Weisz Vilma 10 napi szenvedés 
után e hó 4-éu jobb létre szenderült. Temetése e hó 
ö én délután nagy részvét mellett ment végbe.

Öngyilkos leány. Bács-F öld váron Takács 
Verona 20 éves leány, a napokban megmérgezte magát. 
A leányt szerelmi csalódás vitte a halálba. A méreg 
gyoisan hatott, alig néhány órai szenvedés után kimúlt

Gyászhir. Keszler Simon, ó-becsei tekintélyes 
iparos, az ó-becsei polgári társadalmi életnek egyik 
legbuzgóbb tagja, a napokban élete 39. évében elhunyt.

Öngyilkosság. Rudnisevits Péter szabadkai 
ügyvédi Írnok folyó hó 8-án d. u. "/, I órakor az újvi­
déki vasúti állomáson a sínekre vetette magát s az arra 
haladó vonat rajta keresztül gázolván, a fejét testétől 
elválasztotta. Tettét állítólag azért követte el, mivel 
sikkasztott s e miatt már körözését is elrendeltek.

E jegyzés. Spitzer Juliska kisasszonyt, Spitzer 
Jakab helybeli kereskedő leányát eljegyezte Weisz Károly 
kereskedő Kis-Kőrösön.

Öngyilkos huszár. Az O-Becséu elszállásolt 
huszárok közül egy Bouis Sándor nevű, diószegi születésű 
közlegény kedden reggel felakasztotta magát. Mire társai 
észrevették, már Bouis halva volt. Az öngyilkosság oká­
ról különböző találgatások hallhatók, melyek miudeniké- 
uek alapja azonban az, hogy nem jó érezte magát a 
katona életben. Bónist először a gyalogsághoz osztották 
be s onnan lelt áttéve a huszárokhoz. így természe­
tesen a kiképeztetcse nem történhetett az újoncokkal 

:serűséget szerzett a törekvő legéuy- 
. ziileihez irt levelei folytonos panaszszal és hon- 

vágygyal voltak telve, de hát nem lenetett rajta segíteni. 
Azaz, hogy Bouis ily ferde utón segített magán. Térné 
tése szerdán délután volt, melyen a huszárság az összes 
tisztekkel együtt díszben jelent meg és kisérte ki a 
temetőbe.

Kétértelmű levelezés. Lapunk egyik barátja 
a minap az utcán két levelező lapot talált, a melyeket 
bizonyára valami hanyag cseléd vesztett el. A levelező­
lapokat valószínűleg egy marhakereskedő irta egyik 
kereskedő-társának. A levelező-lapokon a következő so­
rok voltak olvashatók : „Szarvasmarha árak emelkedtek. 
Legyen készen. Ha ökörre van szüksége, gondoljon rám”. 
— „Minden sertés az állomásra vau rendelve. * >ut is 
odavárom. Én csak holnap jöhetek, mert a személyvonat 
nem szállít ökröket".

együtt s ez sok

Irodalom és művészet. Köziutézetek és egyletek, Sakk­
játék, Képtalány stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi 
Újság" előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai 
Újdonságok--kai együtt 3 frt. Megrendelhető a Frankliu- 
Társulat kiadóhivatalában t Budapest, egyetem-u. 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap", a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

„Ország-Világ“ A legjobb újság szépirodalmi 
képes lapjaink között elvitázhatatlanul az „Ország-Világ.“ 
Képeit a legjobb művészek rajzolják, figyelemmel kisérve 
az aktualitás és művészi kivitel követelményeit: szövege 
élénk, változatos és tartalmas. Mai (18.1 számába irt 
Odry Lehel, Szalay Imre, E. Kovács Gyula, Kéry Gyula, 
Krúdy Gyula, báró Maleomer Béla, Adorján Sándor, stb. 
Képek vaunak a laibachi földrengésről, azonkívül arcké 
pék, acélmetszetek stb. S a lap igen olcsó is, már csak ezért 
is ajánlatos. Negyedévre csak 2 fit. Mutatványszám ingyen 
a kiadóhivataltól (Budapest, V. Hold-utca 7. szám.)

„Verbőczy Klára“. Ez alatt a cim alatt a 
a napokban hagyta el a sajtót egy epikai románc. 
Szerzője: Kupeczky István, zombori lakos. A műről sok 
mondani valónk nincs, de nem is lehet. Nagyobb elis­
merésre és magasztaláéra számot nem tarthat; nem oly 
abszolút becsű munka, hogy maradandó nevet biztosítana 
szerzője számára. De van benne sok olyan jó tulajdon, 
a mely a fiatal szerzőnek még szépen kifejlődhető 
tehetségére vall. Méltányolva azon körülményt, hogy 
egy kezdő és mondhatjuk, elég tehetséges poétával állunk 
szemben, a kritika elismerése csak abban összpontosul­
hat, hogy a szerzőt további munkásságra serkentse. 
Ezen az utón megindulva szépen kiforrhatja még magát.

Művészet és irodalom.
A ,,Vasárnapi Újság“ május 5-iki száma 19 

képpel s a következő tartalommal jelent meg : „lerdiuáud 
bolgár fejedelem arcképe", iBenczúr Gyulának a képző- 
művészeti társulat tavaszi kiállításán levő festményével). 
-— Költemények: „Bábelek". Kisteleki Edétől; „Muta- 
mur". Szamolovszky Gyulától. — „Napló a föld körül 
tett utazásomról". I Ferenc Ferdinánd főherceg könyvé­
ből). — „Regénytár" : „Két kérő". Régi történet. Irta 
Gyarmathy Zsigáué. (Goró Lajos rajzaival). „Antitér
mester csodálatos kalandjai". Verne Gyula legújabb 
regénye. (Képekkel). — „Magyar nábobok". -- „A 
képzőművészeti társulat tavaszi kiállításáról“. Zemplecyi 
Tivadar festményével). Kacziány Ödöntől. — „Képek 
Japánból.“ (3 képpel). Reményi Ferenctől. — „A japani 
nők". (Két képpel: L Alvó japáui nő. 2. Japáui no 
reggeli pipázása). — -A koreai királyné". — „A reklám 
Amerikában“. (Tárcacikk). — „A képzőművészeti társu­
lat és tisztviselői". (Keleti Gusztáv, Szmreesányi Miklós 
és Telepy Károly arckepével). — „Arnoldsou Sigrid . 
(Arcképpel). — „Divattudósitás". (Divatképekkel).

Kossuth Lajos iratai/)
(ötödik killet. Az Athenaeum kiadása Ara ö Irt.)

Mi magyarok általában véve igen kedveljük a köz­
jogi alapot. Mégis merész állítást kockáztatna az, aki 
úgy beszelne, hogy ezt a szeretetet az anyánk tejével 
szíttuk be. Nem, korántsem. A közjogi alap szerelme az 
érett férfikor rajongása; az érett férfikor rajongásával 
pedig semmi szorosabb vonatkozásban nem áll az anyatej.

Áldott kellemetessége az ázsiai vérvegy liléknek. Az 
18G7. évi Xtl-ik törvénycikkért mily könnyű rajougani, 
mikor ezt a törvénycikket a célszerűség és a bölcseség 
lapjáról ledönteni sokkal nehezebb munka volna, mint 
rajougani érte. Rajongunk tehát kényelemszeretetből. 
Váljék e rajongás valamennyiünk közegészségére.

A forradalmak milieujét tudvalevőleg kizavarták a 
jelenkorból Spencer Herbert és Bodnár Zsigmond. Maradt 
a rideg, tényleges jogállapot, amelyet nem szégyeliink 
ezennel ismételten „szürkének“ nevezni. Ez a tényleges 
jogállapot méla közönyösségbe szenderitett bennünket és 
Minden váró Ádámnak, a zólyom-lucskai választókerület 
kormánypárti képviselőjelöltjének, szavával mindig jól 
esik felkiáltanunk :

— A közjogi ellenzék nemzeti missziót teljesít, 
mert a magyar függetlenség eszméjének elvben nem 
szabad kivesznie. Gyakorlatban persze, nagyrabeesiilt 
választóim, kormánypártiak vagyunk.

Oh nem, Miudeuváró Ádám ur. Nagy hiba a köz­
jogi alapot csak gyakorlatilag támogatni. A generációkat 
általában véve úgy neveli az élet és az iskola, hogy a 
közjogi alap csak épen elfogadni való szükség. Mert 
azért az ideált támogatni kell — úgymond Mindenváró 
Ádám.

Kérdjük tisztelettel: miért szükséges a támadást 
még a falakon belül is támogatni. Minek beszél még 
Miudeuváró Ádám is a különálló Magyarország érdeké­
ben, mikor azt Kossuth Lajos úgyis megcselekszi, még 
a sírjából is megcselekszi.

Egy egy kötete az Irataimnak bomba a falak ellen, 
úgyis sokan magukba szívják a löveg kábító puskapor­
szagát. Tisztelt Minden váró Ádám urak, bánjunk kíméle­
tesebben a közjogi alappal és ne védelmezzük azt, amit 
Kossuth Lajos igen jól megvédelmez helyettünk, dacára 
annak, hogy e védelmében a relativ igaznak fogalmával 
dolgozik. Igaz neki csak az. ami igaz a könyvében.

Mint egykor ő borult le a nemzet ama bizonyos 
nagysága előtt, úgy kell minekünk is leborulnuuk az ó 
lelke előtt. Az értelem, a cselekvés és a lélek három 
zsenije alkot géniuszokat, mondja Ralph Emmerson. 
Rázom a fejemet. Nem. Íme itt van a langész, amelyben 
egybeolvadt a háromágú nagyság. Hogyan cselekedett 
és mi kép érezett, azt tudjuk felőle. Az értelmét lég­
ii evésbbé felejthetjük el, mert egy-egy posthumus kötet 
ismét eszünkbe hozza a halhatatlan elmét.

Úgy ir, mint ahogy Mirabeau beszélt, a legnagyobb 
elsajátító szónok. Egy megjegyzés, egy hangulat a 
klubban belevésődött a szivébe és másnap az álmékodó 
társak a saját lelkűkre ismertek a szavában. Egy nagy 
gondolat, egy hullámzó esztendő hangulata vésődött az 
öreg Kossuth szivébe. És a félévszázados másnapon úgy 
ir, mint ahogy a rövid tegnap beszélt. Nem volt, aki a 
holnapot megmutatta volna neki abban a formájában, 
auielvbeu mi láttuk. Nem is hallgatott volna ezekre: 
hallgatott csak például Lord Broughamra.

Lord Brougham még úgy beszélt, ahogy Kossuth 
Lajos szerette; jóval a kiegyezés előtt tökéletlen szövet­
kezeti egyesület-uek (inperfect federal union) nevezi az 
örökös tartományok és Magyarország közt fenálló kap 
csőlátót. Kossuthnak ez elég. Nem kérdezi, hogy a 
Lord Cancellár 1 Söl-ben megjelent munkája milyen 
toldalékkal jelent volna meg I8ö7 után: ő kibővülvén 
ezt a szigorú Ítéletet az ellenállásról szóló fejezet citá- 
lásával, a „tökéletlen“ rendszert az ötödik kötetben 
éppúgy elitéli, mint az előzőkben. Az osztrák császár 
és a "magyar király egyazon személyéről szóló fejezet 
adja meg valódi karakterét ennek a kötetnek is, amely 
különben csak az 1863-iki lengyel forradalmi mozgal­
maknak és a magyar emigráció egyidejű korrespondeuciá- 
jáuak képét adja.

Ismét kijelenti az öreg Kossuth, hogy állam nem 
vagyunk, hogy a kiegyezés egy uj formája a centrali­
zációnak!

Sajátságos találkozás a „Verfassungstreu" osztrák 
államjogászok és az 1790. évi X-ik törvénycikket 
magyarázó Kossuth között Dänischer von Kolienberg 
nem' kardoskodott nagyobb hévvel a birodalmi egység 
mellett a kiegyezés után, a delegációkat ime, e makacs

*) „A Hét '-ből vesszük át.

osztrákokkal együtt, a birodalom közös „fóparlament“- 
jének mondja Kossuth is.

Polemizálni vele, ki akarna. „Mi a nagy élet " — 
kérdi Alfréd de Vigny. „Az ifjúság ideálja, amelyet meg­
valósított a későbbi életkor“. Itt van ime a nagy elet 
előttünk, amelynek következetlenséget nem akarunk sze­
mére vetni, hanem amelynek későbbi konzekvenciáját 
ép ellenkezőleg, szívesen vissza visszük egész az ifjú­
korig. Legyen hát csorbulatlan előttünk az egész kép, 
homályt ne lássunk rajta, de azért mintául még se vá­
lasszuk magunknak.

Az Irataim legújabb kötetét igy minden kegyelet­
sértés nélkül tehetjük félre; folytatás az, amelynek vége 
is lesz még, amely azonban olvasmánynak fogadható 
csak el. A katekizmust ez olvasmány helyett már elő­
zőleg megcsinálta a história. Bár nem változhatatlau 
katekizmusnak. Mert igy szólott Deák : „Tudom, mit 
teszek ma s némi részben azt is, mit teszek holnap; a 
holnapután! a gondviselésre bízom“.

Nos, a holnapután már körülbelül itt vau és úgy 
látszik, hogy a katekizmus még mindig változhatatlau. 
Azonban úgy cselekszünk, mintha ebben a változhatat- 
lanságbau biztosítva is volnánk örökre. A tipikus Ádám 
beszédeiből legalább ez derül ki, hogy ez a ma olyannyira 
biztos, hogy egész nyugodtan színezhetjük ki mellette a 
holnapnak, az el nem feledendő függetlenségnek eszméjét 
is A dualizmus oly bizonyos erősség, hogy fölösleges 
megtámogatnunk elvi indokolással. Gyakorlatilag elfo­
gadjuk, az elv maradjon meg a negyvennyolcnak.

Oh, másodszor küldjük itt a nemet, tisztelt Ádám. 
A közjogi alapot oly lazán támogatjuk, az öreg Kossuth 
ellenben oly fenséges szatírával, oly őssziute haraggal 
támadja, hogy félő, ez elemekből valami ránk ragadhatna, 
ha nem vértezzük fel magunkat az elvvel, amely az 
18ii7. XII. nevében hadat üzen az összes 1848-iki római 
számoknak. Amely fennen hirdeti: hogy a kiegyezés 
államok közt való viszonyt rendezett, az 1848-diki 
törvényhozás pedig csak teremteni igyekezett rendezés 
helyett és egyik sem sikerült neki a kettő közül. Ha 
nem vértezzük fel magunkat ez elvvel, még elkábit az 
öreg Kossuth szava, amely kisértetbe hozza egy-egy 
mondásával az ingadozót:

— Ez a dualizmus, ez a közös hadsereg"? Nézzétek : 
a negyvennyolcas törvény mit mond a hadseregről, a 
hadsereg esküjéről, tisztjei kinevezéséről ? Es ellenben 
keressétek a paritást a mai ármádiában ; hol találjátok 
akkor a haladást, a dualizmust? Nincsen dualizmus, 
nincsen állam.

Ah, tévedsz édes Kossuth apánk. Van állam, van 
dualizmus, van mindkettő. Vau bizony, csak nem mindig 
látszik.

Papp Dániel.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHT ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

Hölgyek figyelmébe!
Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség be­

cses tudomására hozni, hogy a legújabb kor igényeinek 
megfelelő

női ruha-divattermemet
megnyitottam.

Divattermemben a t. hölgyek a minta-rajzolás-, 
szabás- és varrásban előnyös feltételek mellett, rövid 
idő alatt tökéletes kiképzést nyernek.

A n. é. hölgyközönség szives figyelmét és párt­
fogását kérve maradok teljes tisztelettel

ÖZV. CSONGOR MÓRNÉ.
3—2 Árpád-utca, 00. szám. Dobák-félc ház.

Egy darab <8 lóerejü

cséplőgép,
a magyar, kir. államvasutak gépgyárából, teljesen 
jókarban, mely csak 3 hónapon állt munkában, 
felszerelve, jutányos áron eladó. — Megtekinthető 
a tulajdonosnál Zomborban felsőváros, h lóriati- 
utcai lakásán, — hol bővebb értesítés nyerhető.

4_3 Blumenthal Lajos.

Ezennel közhírré teszem, hogy jegyzői irodámban 
üresedésben lévő végrehajtói állás — irodai dolgokat is 
köteles végezni — 300 frt o. é. évi készpénz fizetés, 
havi elöleges részletekben és az iroda mellett egy lak­
szobája lesz — ágyneműn kívül — világítás és fűtéssel, 
mely állás azonnal elfoglalható.

Jegyzői irodában működött egyének és akik a 
magyar nyelven kívül a német nyelvet is némileg bírják, 
előnyben részesülnek.

B.-Vaskút, 1895. évi április hó 27-én.
Pacher Béla,

3—2 jeg>zó.



Pályázati hirdetmény.

rH'iEBhÄÄ
igazolni tartó mák, hogy .

;■ ssksäSe* «««**. si-éieiéTüket
betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték, 

kifogástalan magaviseletnek,i S"S_ SÄ a, a magyar nyelve.
tukéleteeen biqak^ ^ Ír,vegeket a község adja, a 82uk" 
séges egyenruhát azonban mindig a megválasztott ta 
tozik saját költségén beszerezni.

Báthmonostoron, 189o. évi apiilis bo ,.9
Trenka István, Papp Antal,

jegyző. ä-3 bi^------------ .

•I4 •) i. szám. 
kig. 1895.

Bács-Bodrogh vármegye hódsághi járás Deronya 
tiizség rendörálkimanyában éri S.iO frt Bzelessel java- 
lalmazott gyalogrendőr-vezető. alias tirhit meg- ó

Pályázati kérvények folyo ev május 
20-ig Dérouya község elöljáróihoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy:
a) magyar honpolgárok, .
b) védkötelczettsegUknek megfeleltek ~ • 

éviiket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem eltek,
c) feddhetleu erkölcsnek és teljesen rovatlan e o-

életűek, ,
ej jmi^olvasn^tudnalí és a községben divó szerb

nyeívet állásra ezenkívül, bogy a magyar
nyelvet szóban és Írásban oly tökéletesen tudjak, hogy 
azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni ké­
pesek legyenek.

Hódságk, 1805. évi május ho 1-én.
Vissy József,

„ , főszolgabíró.
*>-- 1 ______________

h

bútor
üzleti helyiség változás.

^Tisztelettel van szere-esém a mélyen tisztel, vevőimet és a n. é. közöségnek

,mására a"űS-‘tKmraktáromt,úgyszintén kárpitos műhelyemet, -W
a főutcában, a Z.-Aori Takarékpánztárral izemben lev, S Wéte házba

Ilii IBI helyeztem át. hAtm-kndom mélyen tisztelt vevőimnek és a n.
!' Amidőn ezen uj helyiségembe átköltözve bátoi me erencséltetését azon határozott

Hl é. közönség becses figyelmét cégemre felhívni, kerve & S es vevőmnek úgymint eddig,
^ biztosítással, hogy részemről mindent meg egyek ho«' &

i ezután is minden tekintetben teljes megelégedései
Kegyes pártfogásért esedezve vagyok, ^ ^

kárpitos mester és bútor-kereskedő 
11 ' ' S O lyff S ORBAIT,

Sztojkovits-fél. Mz, a Zombori Takarékpénztárral bemben.
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>651. szám. 
1895.

Pályázati hirdetmény.

1536. szám. 
kig. 1S95.

árverési hirdetmény.
O-Sztapár község alulírott elüljárósága részéről 

ezennel ' közhírré .etetik, _ hogy a község 
testület tulajdonát kepezŐ vadászati j 0 ...,
XX t c 3 g. alapján 180Ö. évi augusztus bo lo-tol 
1901. évi augusztus hó 14-ig bezárólag, 6 egym sm am

^
Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre <4 toriul.
Az árverési feltételek O-Sztapár község jegyzői 

irodájában a hivatalos órák alatt betekmlbetők.
Ó-Sztapár, 1895. évi április bo 30-án.

9—1 Az elüljáróság.

3688. szám.

1895.

Árverési hirdetmény.
Hákova község tulajdonát képező vadászati jog az 

1S83 évi XX. t. c. 3. §-a alapján Gákova község egész 
területén - a legújabb kataszteri felmérés »«mt »09S 
hold 209 □ öl — 189o. évi augusztus hó 1-étől szarni
tau (ló hat Vő) egymásután következő évre vagy,m 190 h
évi iulius hó 31-éig a folyó évi julius no len 
délután 3 órakor Gákova község tanácstermében 
tartandó nyilvános árverésen bérbeadatik

A kikiáltási ár 16 frt, melynek 10 ,0-a bánat
PénilUAlerteíedt=s árverési feltételek a délelőtti hivatalos 
órákban alulírott községi jegyzőnél betekinthetik. 

Gákován, 1895. évi május ho 1-én.
Brandecker József,

községi b. bíró.
Tessényi Oszkár,

községi jegyző.

(S> ,
Sándor községben üresedésben levő községi szülész- 

lói állás betöltése céljából pályázat hirdettetik.
Ezen állás javadalmazása 60 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pálya- 

lati kérvényüket (a szerb és német nyelv ismeretekkel 
jirók előnyben részesittetnek) oklevél, erkölcsi nztmp 
attal felszerelve hozzám folyo évi május ho «>0 g 
nyújtsák be, mivel később érkezők fagyelembe vétetni
uem fognak. .

A választási határnap utólag fog kituzetm.
Bács-Topolyán, 1895. évi április hó 18-án.

s 3. » z S'
o ,) főszolgabíró.

Hirdetmény.
Bikity községben egy uj kálvária-kápolna építésé­

nek biztosítására folyó hó 13-án reggeli 9 órara
Bikity községházához nyílt versenytárgyalás tűzetik ki.

Az árlejtésben csak azok vehetnek részt, kik az 
előirányzott 4120 frt 77 kr építkezési költségnek meg­
felelő 100 0 bánatpénzt az árlejtés vezetésével megbízott 
tisztviselő'kezeibe készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban leteszik.

A uem szakértő vállalkozó köteles az építés veze­
téséhez oly egyént alkalmazni, ki a földmivelés-, ipái 
és kereskedelemügyi minisztérium által 1884. évben 
46 1S8-F. 1. K. 1884. sz. a. kiadott rendelet értelmében 
az’ engedélyhez kötött építkezések teljesítésére minő­
sítve van. ,

Az építkezési tervek, költségvetés es lehetetek 
Bikity község rom. kath. lelkészi hivatalánál a hivatalos 
órák alatt mindenkor megtekinthetők.

Bikity, 1895. évi május hó 3-án.
Tománovits György, Kuts János,
hitközségi világi elnök. hitközségi elnök.

kig. 1895. Hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye O l’alánka közsé­

gében az üresedésbe jött s 30Ü frt fizetéssel 
egybekötött kézbesítői állásra pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy folya­
modásaikat folyó évi május hó 28-aig, vagyis 
a választásra kitűzött napig hozzam benyújtani
el ne mulasszák. , . , ... . , ,

N. l'alánkán, 1890. évi április ho ,..-en.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

Ezennel közhírré tétetik, hogy néh. Korbai Károlynak 
a kulai határon levő ingatlana, a rajta levő úri lak, 
evümölcsös, szőlőkért és park kivételével, f. evi majUS 
hó 12-én délután 3 Órakor a helyszínén megejtendő 
nyilvános árveres utján három egymásután kővetkező
évre haszonbérbe fog adatni. .

Haszonbérbe vevők tartoznak loOO frt óvadékot
nyújtani.

Kulán, 1895. évi május hó 1-én.
Dr. Récsei Ede,

mint néh. Korbai Károly végrendeleti 
végrehajtója.

1. szám.
óvod. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Balmokon a főutcán, közel a vasúti állomás- I Veprovácon, Bácsmegyében, egy kisdedóvónói ál-

1.07 r, vendégszobából, 2 korcsmái helyiségből, 2 jásra folyó évi május hó 20-ig pályázat hirdet- 
boz h venaegszooduui, £. , tik FÍ7etése 300 frt és szabad lakás. Folyamodok
pincéből, 2 konyhából, 1 kamr.il) - ’ Uépességüket óvóképzői oklevéllel s erkölcsi bizonyit-
nyári kert es födött kuglizo helyből allo váKynvfl igazolni tartoznak. Az állás junius Vén elfog-

1 , J r lalandó. A folyamodványok a községi kisdedóvodai
V©11Cl.GÍ£l0££ct<CI.09 felügyelő bizottsághoz intézendők.

83 ö , Veprovácon, 1895. évi április hó 26-áu.

8 Krappenheim JZzsef,
JÁNOS nagyvemléglőssel BajmOkOll. 8-3 | 3-1 *»“• óvodafelllgyelő, bieotteági elnök.

!U6. szám. 
1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1S81. évi LX. t. c. 

)2. t<-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a 
ódsághi kir. járásbíróság 1895. évi 797. számú lég­
ise következtében Hiel Jakab hódsághi lakos javara 
zutter József hódsághi lakos ellen 7(0 frt s járulékai 
rejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
.glalt és 651 frt 80 krra becsült kocsik, lovak, juhok, 
íhenek stb ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hódsághi kir. járásbíróság^ 13/1. 
x 1805. szánni végzése folytán 700 trt tőkekö 
etelés, ennek 1894. évi április hó *24 ík napjaiul 
áró 6°/0 kamatai és eddig összesen 14 írt 15 krban 
liróilag már megállapított költségek erejéig Hodsághon 
tlperes lakásán leendő eszközlésére 1895-ik éri 
nájus hó 9-ik napjának délelőtti 8 órája haláridőül 
íitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy- 
léssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Hódsághon, 1895. évi április hó 23-án.
Hányó Béla,

Itir hír véirreliaitó.

Nagy raktár
|*j minden bel- és küllőiéi
™ kerékpárokban.
TI A legelőnyösebb

jf fizetési feltételek és 'f
[j| mellett.

Állandó javító műhely.
Mindennemű

alkatrészek raktáron.
yrj ny Ügynököket, utazókat nem tartok, igy tehát a tisztelt 
Ty közönség a legszolidabb kiszolgálásról biztosítva lehet.
m Kerékpárjaim Kontinental, Dünlop, Qutis és lipping gummival vannak felszerelve.
I TELTSCH GÁSPÁR,
p 3-1 Zomlocr.
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.


